

*Во имя Аллаха Милостивого, Милосердного!*

# БОГОВОДОХНОВЕННА ЛИ ДОКТРИНА ТРОИЦЫ?

М. А. К. Кейв

[www.islamic-invitation.com](http://www.islamic-invitation.com)



## Предисловие

Я посвящаю эту скромную исследовательскую работу Богу, прося о даровании мудрости, а также моей жене Ненси, любящей подруге и матери моих детей, благочестивой и богобоязненной женщине. А также всем моим детям за их энтузиазм и поддержку, моим родным, памяти моих родителей, которые много страдали от моих слабостей, но не обделяли меня своей любовью и терпением.

Наконец, я посвящаю эту книгу всем моим хорошим друзьям и знакомым за их добрые слова, поощрение и поддержку в издании этой книги.

*М. А. К. Кейв, 15 августа 1996*

## Благодарность

Со всем смирением я благодарю Господа Бога за предоставленную мне возможность опубликовать эту книгу, что делает мою заветную цель реальностью.

Я весьма признателен доктору Мани Аль-Джухани, Генеральному секретарю Всемирной ассамблеи мусульманской молодежи (WAMY) за публикацию этой исследовательской работы.

Также выражаю мою искреннюю благодарность всем доброжелателям, которые искренне помогли мне в этой работе, в том числе и в технических деталях. Моя искренняя благодарность всем тем, кто прилагал настойчивые усилия для столь желанного результата.

Пусть Всемилостивый Бог благословит их всех.

Аминь.

*М. А. С. Кейв*

*В Евангелии (Ин. 8:40) Иисус (мир ему) говорит:*

*«А теперь ищете убить Меня, Человека, сказавшего вам истину, которую слышал от Бога: Авраам этого не делал»*

*Бог в суре «Аль Имран» (Коран, 3:59) говорит: «Воистину, Иса (Иисус) перед Аллахом подобен Адаму. Он сотворил его из праха, а затем сказал ему: «Будь!»- и тот возник».*

*Единобожие и природа Иисуса (мир ему) в соответствии с*

*Писанием:*

*Использование понятия «боговоплощение» нельзя употреблять по отношению к Всевышнему, поскольку есть только один Бог, достойный поклонения. Иисус Христос – не Бог, а великий пророк и посланник Единого Бога!*

## Содержание

Введение	#
Шокирующие выводы англиканских епископов	7
Христиане верят	17
Доктрина Троицы	23
Как догмат Троицы превратился в христианскую доктрину	26
Факторы, которые повлияли на доктрину Троицы	34
Ранние христиане не учили Троице	39
Современные христиане отказываются от учения о Троице	46
Что Библия говорит о Боге и Иисусе (мир ему)	59
Что Коран говорит о Боге	73
Опровержение божественности Иисуса	85
Дух-Утешитель	90
Ислам – религия истины	93
Предупреждение тем, кто отрицает истину	102
Литература	106

## Введение

Это издание, «Боговдохновенна ли доктрина Троицы?», должна служить в качестве пищи для каждого, кто считает себя мыслящим человеком и последователем современного христианства.

Концепция Троицы ставит в тупик каждого христианина в любой деноминации. Хотя г-н М. А. Кейв был христианином, который прежде верил в Троицу, однако в процессе своих исследований о происхождении этого учения он обнаружил, к своему величайшему изумлению, что оно было выдумано различными христианскими писателями и мыслителями.

Г-н М.А.К. Кейв собрал достаточно свидетельств в пользу того, что Троица является ничем иным, как выдуманной людьми доктриной, которая не может быть откровением от Бога. Впоследствии эта индивидуальная доктрина потеряла свою угловатость за счет построенных на противоречиях доказательствах со стороны христианской иерархии и духовенства в целом, которые пытаются ее поддержать.

Это недопустимо со стороны любого здравомыслящего человека – придерживаться такой

догмы, даже несмотря на все его собственные недостатки. Человек не только должен быть рациональным, он должен быть более критичным в вопросах жизненно важных духовных аспектов. В поисках убедительной правды он должен попытаться заглянуть даже в другие религиозные писания. И он не должен позволить себе быть жертвой самоуспокоенности и слепой веры. Попробуйте поразмышлять над стихами Писания.

Я обращаюсь к читателю с просьбой изучить эту книгу с беспристрастным умом и открытым для правды сердцем, потому что это единственный путь, который может привести к правильному решению, а оно, в свою очередь, упорядочит его жизнь в этом мире и дарует ему жизнь грядущую.

Ничто не оскорбляет христиан сильнее, чем одна мысль о том, что кто-либо может поставить под сомнение учение о Троице, источник всей их веры. Так как я рос как христианин, то, несомненно, прекрасно знаю, что это будет травмой для набожного последователя христианства – засомневаться в правдивости того, что он знал как абсолютную истину. Однако я не могу закрывать глаза и слепо доверять тому, что, как мне известно, далеко от истины – ведь я следую Божьим заповедям, на основании которых мне необходимо показать ложность этой доктрины.

Каждый имеет право знать истину, которая поведет его по прямому пути.

Общеизвестно, что человек был сотворен именно разумным существом, следовательно, он обладает способностью разуметь. Связанна с этой способностью и склонность человека к поиску истины. Поэтому, как и подобает разумному существу, человек обязан объективно оценивать все слова и действия, предпринимаемые для достижения своей цели. Кроме того, он сталкивается с возможностью свободы выбора, которую он же может корректировать в цивилизованном обществе. Так же верно и то, что никто не вправе принуждать его к принятию даже самой истины. Тем не менее, когда разумное существо отказывается от истины, это является своего рода высокомерием и упрямством для разумного существа.

Однако действительно мужественный человек обязан не только поддерживать правду, даже горькую правду, но и быть готовым отстаивать истину при любых обстоятельствах, а, при необходимости, пожертвовать своей жизнью ради нее.

Доктрина Троицы так глубоко укоренилась среди христиан, что они весьма редко способны на

здоровое осмысление представления о том, что Бог – это «три в одном». Несмотря на то, что языческое происхождение веры в Троицу очевидно, большинство из них никогда не ставило вопрос о достоверности такой доктрины, так и не догадываясь, что она искусственна, а не дана Богом. Учение о Троице гласит:

«Отец есть Бог, Сын есть Бог, Святой Дух есть Бог. Вместе, а не отдельно, все они – Бог. Троица является со-вечной, без начала и конца, без равных».

Иисус (мир ему), по мнению тринитариев (то есть верящих в Троицу) – личность, имеющая две природы, человеческую и божественную. Он, как полагают такие христиане, Сын Божий и, одновременно, в полном смысле Бог, то есть второе лицо учения о Троице.

Тем не менее, благодаря этой книге читатель обнаружит, что некоторые истины Библии были намеренно извращены христианскими мыслителями, книжниками, богословами, писателями и церковниками только для того, чтобы обосновать свои претензии на учение о Троице как «бог вдохновенное». Ведь пророк Иеремия (мир ему) предупреждал людей об искажениях,

сделанных в откровении теми, кто учит вере в Бога. Он говорит:

«Как вы говорите: «мы мудры, и закон Господень у нас»? А вот, лживая трость книжников и его превращает в ложь» (Иеремия 8:08, Библия)

Что же касается ложного представления о поклонении, то пророк Иисус (мир ему) повторял нам предостережение пророка Исая (мир ему), однако люди этого не слушают. Он говорит:

«приближаются ко Мне люди сии устами своими, и чтут Меня языком, сердце же их далеко отстоит от Меня» (Матфея 15:08, Библия).

Мое решение приступить к написанию этой книги вызвано моими поисками правды в концепции Троицы. Исследование не только включает Писание, но и трактаты и статьи религиозных ученых. Некоторые из их работ показали сенсационные результаты и получили одобрение от христианских конфессий.

Исследование было предпринято с открытой душой с учетом моей предыдущей веры в доктрину Троицы. На самом деле, эта идея возникла с целью поиска доказательств ее подлинности, а не наоборот, имея в виду доказательства того, что она происходит от Бога.

Кроме того, для того, чтобы быть полностью, объективным я использовал справочный материал, в чем я могу поклясться.

В самом деле, это требовало значительных усилий с моей стороны –взвесить доказательства, приводящиеся в пользу этой доктрины. К сожалению, по ходу того, как прогрессировали научные исследования, учение о Троице, передаваемое из поколения в поколение, становилось умирающим. Если бы результат был в пользу этой доктрины, она бы отобразилась и в моем сердце. Однако, к моему разочарованию, я обнаружил, что это совсем не так. Эти чисто человеческие доктрины были придуманы людьми, чтобы служить их эгоистичным и корыстным интересам.

Таким образом, все предыдущие утверждения оказались абсолютно ложными. Учение о Троице не только противостоит учению Божьих пророков, но и является унижением человеческого интеллекта, потому что противоречит разуму и нигде не упоминается в Библии.

Наконец, горькая правда в состоит том, что она разрушает доктрину Троицы вместе со всеми соответствующими убеждениями. В действительности следует поклоняться Богу

лишь согласно Его же руководящим указаниям, то  
есть оставить эту доктрину в стороне.

Я призываю всех искать истину в моей работе,  
которая может открыть сердца тех, кто стремиться к  
спасению.

Господи наш! Через этот труд мы стремились  
передать правильный смысл Твоего послания  
человечеству. Господь наш! Ниспошли нам  
благословение и руководство к истине. Что бы мы  
не делали, прости нас и защити людей от наших  
недостатков!

Аминь

## **Шокирующие выводы англиканских епископов**

Удивительный шум прокатился по всей Англии и христианскому миру, когда в британской газете “Daily News” вышла статья под заголовком: «Шокирующие выводы англиканских епископов». Автор сообщил, что более половины из англиканских епископов Англии согласны с тем, что: «Христиане не обязаны верить в божественность Иисуса». По данным опроса, проведенного среди 39 епископов Англиканской церкви, 31 из них отрицает божественность Иисуса и воскресение, что делает наиболее основополагающие христианские догматы полностью недействительными.

Они объясняют эти вековые понятия неточностями в Библии.

Далее в докладе говорится, что 19 из 31 епископов подтверждает: «Достаточно было рассматривать Иисуса как «Верховного представителя Бога» (3).

Таким образом, более половины англиканских епископов Англии отрицают богохульную доктрину и утверждают, что Иисус – всего лишь посланник Божий.

Епископ Дженкинс отрицает главную доктрину христианства

В интервью религиозной программе «Кредо», которую по выходным показывает лондонское телевидение, вновь назначенный епископ Дурбана (преподобный профессор Дэвид Дженкинс, который является четвертым в иерархии англиканских епископов) направил свою атаку на шаткую основу всей структуры христианства. Епископ затронул наиболее фундаментальные христианские доктрины (божественность Иисуса и воскресение), отметив, что «К вере ранних христиан в Иисуса как Мессию были сделаны существенные дополнения» (4).

Это понятие о Боге и Иисусе (мир ему) – то есть как о Мессии – является общим для всех апостолов, первых христиан, древних и современных христианский ученых, мыслителей, писателей и даже обычных христиан.

«Тогда Иисус говорит ему: отойди от Меня, сатана, ибо написано: Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи» (Матфея 4:10, Библия).

Также Иисус говорит: «Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа» (Ин. 17:3, Библия).

Он снова говорит в другом тексте «восхожу к Отцу Моему и Отцу вашему, и к Богу Моему и Богу вашему» (Ин. 20:17, Библия).

Неужели эти заявления не понятны? Почему же тогда Иисуса (мир ему) начали считать именно Богом?

Именно в этой связи возникает главный вопрос: Боговдохновенна ли доктрина Троицы?

## Христиане верят

Миллиарды людей во всем мире продолжают верить в учение о Троице, однако в то же время вдвое большее количество готово отклонить его, понимая, что оно не только противоречит Библии, но и зиждется на ошибочных, безосновательных, бессмысленных, и противоречивых принципах.

Согласно Бамберу Гаскойну, который писал об этом в своей книге «Христиане», от первых пятидесяти лет того, что мы сейчас называем христианской эрой, не сохранилось ни одного документа о Христе или его последователях. Уже в течение следующих пятидесяти лет сами христиане записали большую часть книг, которые сейчас составляют Новый Завет. За исключением нескольких слов, внешних свидетельств почти нет. Это уже потом, во втором веке, римские авторы стали комментировать (5):

«Нерон подставил виновных и подверг самым изощренным казням тех, кого чернь ненавидела за их постыдное поведение и называла христианами. Начало этому названию дал Христос, который был при императоре Тиберии приговорен к смерти прокуратором Понтием Пилатом; временно подавленное пагубное суеверие вспыхнуло снова не

только в Иудее, где это зло родилось, но также и в столице» (Тацит).

«Наказаны христиане, приверженцы нового и зловредного суеврия» (Светоний).

«Кроме того, первый их законодатель вселил в них убеждение, что они братья друг другу после того, как отрекутся от эллинских богов и станут поклоняться своему распятому софисту и жить по его законам. Поэтому они одинаково все презирают и [все достояние] считают общим, так как подобное учение они принимают без достаточных доказательств. Так вот, когда к ним приходит обманщик, мастер своего дела, умеющий использовать обстоятельства, – он скоро делается весьма богатым, издеваясь над простецами» (Лукиан).

Несмотря на то, что христианство процветало и стало одной из самых больших религий, учение современного христианства, каким мы его знаем, отличается от того, чему учил Иисус (мир ему) своих учеников. Различные доктрины христианства, в том числе и учение о Троице, были развиты уже позже. Его начало пришлось на время правления императора Константина Великого, который организовал Никейский собор, а затем, во

время императора Феодосия, превратилось в полномасштабную догму (381 н.е.).

Удивляет другое! С тех пор христианство расколосось на множество различных сект, и ныне трудно уже узнать истинную христианскую веру. Однако все они слишком далеки от оригинального учения пророков. А ведь все христиане основывают свои учения на Библии, пересмотр которой продолжается.

Только один Бог знает, когда христиане будут в состоянии наконец найти правильную (аутентичную) копию своего Писания (Библии).

Можно только гадать, сколько версий Библии используется в христианстве сегодня. Каждая из них отличается от других. И тем не менее, каждый утверждает, что это именно оригинальная версия! Они поспешили объявить всему миру, что их Писание и есть божественное вдохновение. При этом ссылаются христиане на Библию (2-е Тимофею 3:1, Библия), которая гласит: «Все Писание боговдохновенно ...» Однако христиане не понимают, что, по существу, проблема не только во включенных в Писание историях, событиях и традициях. Новые проблемы становятся все более сложными, когда мы узнаем, что в некоторых версиях Библии содержится больше книг, чем в

других. Так, православная версия содержит 86 книг, харизматическая версия содержит 76 книг, католическая версия содержит 73 книг, а все протестантские версии содержат лишь 66 книг, в том числе и Перевод Нового Мира.

Например, существуют различные переводы на английский язык. Это и Перевод Священного Писания [1984] (NW), используемый Свидетелями Иеговы, а также другие версии, в частности Библия Короля Джеймса [1611 – 1942] (KJ), Американская Библия [1901–1944] (AS), Исправленная Стандартная Версия [1971], Вторая Иерусалимская Библия [1966] (JB), Благая Весть – Современная английская версия [1976] (TRV), Библия Рональда А. Нокс (KX) [1956], Новая Международная Версия (NIV) и бесчисленное множество других версий.

Более того, имеются заявления выдающихся редакторов Пересмотренной Стандартной Версии Библии 1952 года. Во втором издании Нового Завета (1971), опубликованном Канадским библейским обществом, в предисловии говорится: «И все же Библия короля Джеймса имеет серьезные дефекты. Этих недостатков так много и они столь серьезны, что необходимо начать пересмотр английского перевода». Версия Короля Джеймса из Нового Завета была основана на греческом тексте, в котором были найдены ошибки.

А как насчет обвинений Свидетелей Иеговы в журнале «Пробудитесь!», в частности, в номере за сентябрь 1951 года, в котором сказано: «В Библии 50 000 ошибок!»?

А как насчет того, что, в отличие от наших убеждений, ни одно из четырех авторов Евангелия не было написано учениками Иисуса (мир ему)?

В некоторых текстах (Лк. 6:14-16 и Марк 3:17, Библия) находим имена двенадцати учеников Иисуса (мир ему). Хотя имена Матфея и Иоанна включены, имена Марка, Луки и Павла здесь не упоминаются.

Тем не менее, благодаря следующей цитате вы обнаружите, что два Евангелия, приписуемых Матвею и Иоанну соответственно, на самом деле были созданы третьими лицами. Вот что сказано в одном из стихов Евангелия от Матвея (Мф. 9:9, Библия):

«Проходя оттуда, Иисус увидел человека, сидящего у сбора пошлин, по имени Матфея, и говорит ему: следуй за Мною. И он встал и последовал за Ним».

А в Евангелии от Иоанна (Ин. 21:23, Библия) сказано:

«Сей ученик и свидетельствует о сем, и написал сие; и знаем, что истинно свидетельство его».

В первом случае писатель просто рассказал о том, что произошло между Иисусом (мир ему) и Матвеем как человеком, в то время как во втором случае, что очевидно, местоимение «мь» относится к самому писателю.

Теперь необходимо осмыслить то, что двое христианских ученых сказали о написании Библии:

«Переписчик иногда вносил не то, что было в оригинальном тексте, но то, что он сам считал необходимым. Он доверялся далеко не идеальной человеческой памяти, или же делал текст соответствующим взглядам школы, к которой он принадлежал. В дополнение к кодексам и цитатам из Отцов Церкви, существует почти четыре тысячи греческих рукописей. В результате этого возникло столь значительное количество разночтений» (6).

«Таким образом, в Евангелиях были четко отражены концепции практических потребностей сообщества, для которых они были написаны. В них был использован определенный материал, но не было никаких колебаний в вопросах его изменения, внесения дополнений к нему, в отходе от цели писателя» (7)

## Доктрина Троицы

Учение о Троице рассматривается как исповедание одного Бога в трех личностях. Утверждается, что каждая из них существует без начала. Каждая является в полной мере Богом, ни больше, ни меньше, чем другие, и каждая личность, утверждают христиане, включает атрибуты Бога. Все эти личности равны во времени, власти и знании. Это учение является основой и опорой христианской веры, будучи представленным почти во всех христианских конфессиях. Тем не менее, учение о Троице является не богодухновенной, а антропогенной догмой, придуманной христианами в последней четверти 4-го века. По сути, это был результат Константинопольского Собора 381 года, на котором Святой Дух, Отец и Сын были уравнены.

В Британской энциклопедии говорится, что концепция единства сущности (homoousia) Божественного Логоса с Богом Отцом обеспечили полную божественность Иисуса Христа.

Тайна личности Иисуса Христа была вложена в формулу о двух природах, божественной и человеческой.

Во все новых формах это повторяется в литургии и в бесчисленных гимнах поклонения — как в словах пасхальной литургии:

«Царь небес и земли проявил доброту к человеку... Человек принял свою плоть от Пречистой Девы, и он вышел из нее. Он является Сыном... Поэтому, объявляя его, как на самом деле совершенного Бога и совершенного человека, мы исповедуем Христа Бог нашего»

Афанасьевский символ веры гласит:

«Кафолическая же вера заключается в том, что мы поклоняемся единому Богу в Троичестве и Троичеству в Едином Божестве, не смешивая Ипостаси и не разделяя Сущность Божества. Ибо одна Ипостась Божества — Отец, другая — Сын, третья же — Дух Святой. Но Божество — Отец, Сын и Святой Дух — едино, слава одинакова, величие вечно. Каков Отец, таков же и Сын, и таков же Дух Святой. Отец не сотворен, Сын не сотворен, и Дух не сотворен. Отец не постижим, Сын не постижим, и Святой Дух не постижим. Отец вечен, Сын вечен, и Святой Дух вечен. И все же они являются не тремя вечными, но единым Вечным. Равно как не существует трех Несотворенных и трех Непостижимых, но один Несотворенный и один Непостижимый. Таким же

образом, Отец всемогущ, Сын всемогущ и Святой Дух всемогущ. Но все же не трое Всемогущих, но один Всемогущий. Так же Отец есть Бог, Сын есть Бог и Святой Дух есть Бог. Хотя они являются не тремя Богами, но одним Богом. Точно так же, Отец есть Господь, Сын есть Господь и Святой Дух есть Господь. И все же существуют не три Господа, но один Господь (9).

Римско-католическая церковь утверждает: «Троица как термин используется для обозначения центральной доктрины христианской религии».

В то время греческая православная церковь говорит так: «фундаментальная доктрина христианства – это исповедание Христа как Бога».

В книге «Наша православная вера» та же Церковь утверждает «Триединый Бог – Отец, Сын, и Святой Дух. Каждая личность – Бог».

## Как догмат Троицы превратился в христианскую доктрину

Преследование христиан и подавление ранней Церкви римскими императорами, которое началось в первом веке, закончилось с приходом к власти Константина Великого в 312 г. н.э. Уже после этого через обращение в христианство людям были предоставлены особые привилегии в форме политических, военных и социальных выгод. В результате тысячи нехристиан присоединились к Церкви и позволили Константину сосредоточить в своих руках большую часть церковной власти.

Именно со времен правления Константина стала популярной идея о том, что Иисус Христос равен Богу-Отцу. Тем не менее, Троица не была признана доктриной уже в то время. Идея триединого Бога вызвала большие споры внутри Церкви, поскольку еще много духовенства и мирян не приняли идеи о положении Христа как Бога.

Эти разногласия достигли уровня конфронтации между епископом Александром (из Александрии, что в Египете) и его пресвитером Арием. Епископ Александр учил о том, что Иисус был равен Богу, в отличие от Ария. Таким образом, на Соборе, проведенном в Александрии в 321 году

нашей эры, Арий был низложен и отлучен от церкви.

Арий, попавший в немилость, получил еще большую поддержку за пределами Египта. Многие из влиятельных епископов, например, историк Евсевий Кесарийский из Палестины, а также другой Евсевий, епископ Никомидии, богословски были согласны с Арием:

Иисус Христос – не Бог.

Пытаясь прекратить нараставшие споры и придать законность своей позиции, император Константин пригласил всех епископов христианской церкви в Никею (в настоящее время город Азии Малой), где в мае 325 года был проведен Собор.

Никейский собор начал решать вопрос об догматическом соотношении Бога-Отца и Сына. Константин, который возглавлял догматические разбирательства, применял всю мощь своей политической власти, пытаясь убедить епископов принять его богословские позиции. Вероисповедание, подписанное 218 епископами, было явно направлено против Ария. На этом же Соборе был принят символ веры, который провозгласил Сына в качестве со-равного Богу. Двести восемнадцать епископов подписали этот

документ – даже несмотря на то, что это была на самом деле работа меньшинства.

Британская энциклопедия рассказывает о Никейском Соборе следующим образом:

Этот Собор был проведен 20 мая 325 года. Константин сам председательствовал на собрании и активно руководил обсуждением, лично предложив (по запросу епископа Осии) важную формулу, выражающую отношение Христа к Богу как «единосущного Отцу». Чрезмерная приверженность этому делу императора привела к тому, что многие из подписавших этот символ веры епископов сделали это против своей воли (отказавшихся подписывать было только двое).

Константин считал решение Никейского Собора боговдохновенным. При его жизни никто не осмеливался открыто бросить вызов Никейскому вероисповеданию, но был обязан принимать его без всяки споров (16).

Никейский символ веры

Верую во единого Бога Отца Всемогущего, Творца неба и земли, всего видимого и невидимого.

И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия единородного, от Отца рожденного прежде

всех веков, Бога от Бога, Свет от Света, Бога истинного от Бога истинного, Рожденного, Несотворенного, Единосущного с Отцом, чрез Которого все сотворено. Который ради нас, людей, и ради нашего спасения сошел с небес. И воплотился от Святого Духа и Марии девы, и стал человеком. Был распят за нас при Понтии Пилате, пострадал и был погребен, и воскрес в третий день по Писаниям, и восшел на небеса, и сидит одесную Отца. И опять придет со славою судить живых и мертвых, и Его царству не будет конца.

И в Духа Святого, Господа и Животворящего, от Отца и Сына Исходящего, вместе с Отцом и Сыном Поклоняемого и Славимого, Говорившего через пророков.

И во единую святую, соборную и апостольскую Церковь.

Исповедую единое Крещение во оставление грехов. Ожидаю воскресения мертвых и жизни будущего века. Аминь.

Беттенсон объясняет Никейский символ веры следующим образом:

Полностью этот текст приведен в одном из сочинений Елифания (Ancoratus, 118), которое

было написано в 374 году. Именно по этому упоминанию он известен ученым.

Почти слово в слово новый символ веры был взят из катехизиса Кирилла Иерусалимского, одобренного на Соборе в Халкидоне (451 год). Он считается «символом веры 318 отцов», которые собирались в 325 году в Никее, а также чуть позднее, а именно в 381 году, в Константинополе. Отсюда этот Символ веры часто называют Константинопольским или Никейско-Константинопольским. По мнению многих ученых, новые истолкования были взяты именно из трудов Кирилла Иерусалимского.

«Верую во единого Бога Отца Вседержителя, Творца неба и земли, видимого всего и невидимого.

И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия Единородного, от Отца рождённого прежде всех веков, Света от Света, Бога истинного от Бога истинного, рождённого, несотворённого, единосущного Отцу, через Которого всё произошло.

Ради нас, людей, и ради нашего спасения сошедшего с небес и воплотившегося от Духа Святого и Марии Девы, и ставшего Человеком;

Распятого за нас при Понтии Пилате,  
страдавшего и погребённого,

И воскресшего в третий день по Писаниям,

И восшедшего на небеса и сидящего справа от  
Отца,

И снова грядущего со славою судить живых и  
мёртвых, и Царству Его не будет конца.

И в Духа Святого, Господа Животворящего, от  
Отца исходящего, со Отцом и Сыном равно  
поклоняемого и славимого, говорившего через  
пророков.

И во единую, Святую, Соборную и  
Апостольскую Церковь.

Признаю одно Крещение во оставление  
грехов.

Ожидаю воскресения мёртвых

И жизни будущего века»

Хотя архиерейский собор принял Никейский  
символ веры, однако в нем не было никакого  
упоминания о Троице. Поэтому споры о природе  
Иисуса продолжались в течение еще нескольких  
десятилетий. В 381 году в Константинополе был  
проведен Второй Вселенский Собор. Этот Собор

принял Никейский символ веры, сделав добавку о том, что Иисус и Бог были равноправными и со-вечными, а также о божественности Святого Духа. Таким образом, учение о Троице стало краеугольным камнем христианской веры в течение следующих пятнадцати веков.

Император Феодосий сделал принятие христианства всеобщей обязанностью:

«В соответствии с нашим распоряжением, все народы, находящиеся под управлением нашей Милости, должны придерживаться веры, переданной римлянам апостолом Петром, ибо она очищает и по сей день Это есть та вера, которой следует понтифик Дамасий, а также епископ Александрии Петр, человек апостольской святости. Следуя апостольской святости, иначе говоря, в соответствии с учением апостолов и Евангелия, мы должны верить в единого Бога Отца, Сына и Святого Духа, придерживаясь положения о том, что они равны по величю, а также догмата о Святом Духе».

Впоследствии было сформулировано и учение о почитании Марии как «Матери Божьей» и «Богородицы». Оно было утверждено на Втором Константинопольском соборе (553 н.э.). Так, была добавлена приставка «Вечная Дева». В молитвах и

песнопениях Православной Церкви имя Богородицы вызывается так часто, как имя Христа и Святой Троицы, а в Римско-католической доктрина Мария как Матерь Божия была отождествлена с фигурой божественной мудрости. Процесс обожествления Матери Божьей пошел еще дальше, поскольку Мария стала рассматривается как божественная ипостась, проявление божественной мудрости» (20).

## **Факторы, которые повлияли на доктрину Троицы**

Факторы, которые повлияли на разработку доктрины Троицы, были обобщены журналом «Сторожевая башня» Обществом Библейских Исследований Пенсильвании (1989). Там сказано о тех учениях, которые можно рассматривать как предшествующие доктрине Троицы:

«Во всем древнем мире, еще в Вавилоне, поклонение языческим богам группировалось в виде трех культа трех скульптур, что было обычным явлением. Эта практика была также широко распространена до и после Рождества Христова в Египте, Греции и Риме. После смерти апостолов, такие языческие верования начали проникать и в христианство».

Историк Уилл Дюран отмечал: «Христианство не уничтожило язычество, оно приняло его... Из Египта пришли идеи божественной троицы». А в книге о египетской религии, Зигфрид Моренц отмечает: «Троица была главным объектом внимания египетских богословов... Три бога объединяются и рассматриваются как одно существо, превращаясь в единственное число. Таким образом, духовное наследие египетской

религии показывает прямую связь с христианской теологией».

Таким образом, в конце третьего и начале четвертого века, такие представители церкви как Афанасий (Александрия, Египет) начали отображать это явление в своих трудах. Итак, были сформулированы идеи, которые привели к развитию доктрины Троицы. Они так сильно повлияли на развитие христианства, что Моренц считает александрийских теологов посредниками между египетским религиозным наследием и христианством.

В «Энциклопедии религии и этики» Джеймса Хастингса писал: «В индийской религии, например, мы встречаем Троицу Брахмы, Шивы и Вишну, в египетской религии Троицу Осириса, Исиды и Хора... в исторических религиях мы видим, что Бога рассматривается именно как Троица. Можно вспомнить и неоплатонистическую доктрину Единого».

«Энциклопедия религиозных знаний» Шафф-Герцога показывает влияние этой школы греческой философии на развитие доктрины Троицы: «доктрины Логоса и Троицы получили свою форму от греческих отцов, которые были под сильным влиянием (прямым или косвенным)

философии Платона... Очевидно, что ошибки и искажения прокрались в Церковь именно из этого источника».

Книга «Церковь первых трех веков рассказывает «Учение о Троице развивалось постепенно и было сравнительно поздним образованием... оно берет свое начало в источнике, совершенно чужом для еврейских и христианских Писаний... оно выросло и было привито в христианстве благодаря Отцам Церкви, испытавшим влияние платонизма» (21).

Скульптуры богов с тремя лицами были обнаружены в многих местах мира (например, в Камбодже [Триединое Божество буддистов 12-го века н.э.], Италии [Троица с. 15-го века н.э.], Норвегии, [Троица (Отец, Сын, Святой дух) 13-го века н.э.], Франции [Троица 14-го века н.э.], Германии [Троица 19-го века н.э.], Индии [Триединое Божество индуистского пантеона 7-го века н. э.], Пальмиры [Триада бога луны, бога неба и бога солнца) 1-го века н.э.], Вавилона [Триада, Иштар и Син Шамаша, 2-го тысячелетия до нашей эры] и Египта [Триада Гора, Осириса, Исида, 2-го тысячелетия до н.э.]) (22).

Обоснование доктрины Троицы тринитариями

В попытке спасти доктрину Троицы гиганты христианского мира испробовали все доступные средства, чтобы оправдать это учение. Тем не менее, после исчерпания всех известных людям причин и подходов, которые с треском провалились, они заявили, что это «тайна». Ниже приводятся некоторые заявления, сделанные главами церквей, а также выдающимися христианскими богословами и известными писателями, которые принялись смело защищать это безрассудство.

«Пресвятая Троица есть тайна в самом строгом смысле этого слова. Один лишь разум не может доказать существование Троицеобразного Бога, Откровение учит этому. И даже после того как это существование было тайно открыто нам, по-прежнему невозможно для человеческого интеллекта, чтобы понять, как три личности могут быть составлять единую Божественную природу» (23)

Католические ученые Карл Ранер и Герберт Воргамилер заявили в своем духовном словаре: «Троица есть тайна в строгом смысле слова, которая не может быть известна без откровения, и даже после откровения не может стать полностью понятной»

«Догмы таинственно предполагают Божественное откровение». (Католическая энциклопедия)

«Бог один, и Бог есть три. Нет ничего подобного в творении, мы не можем понять это, но только признать это» (Монсеньор Евгений Кларк).

«Мы знаем, что это очень глубокая тайна, которую мы не можем понять» (Кардинал Джон О'Коннор).

«Непостижима тайна Божественной Троицы» (Папа Римский Иоанн Павел II) (24).

## Ранние христиане не учили Троице

Выражения «Бог Отец», «Сын Божий» и «Бог Святой Дух» являются не только синонимом христианства, но ядром христианской веры. Тем не менее, эта вера, которая рассматривается как источник христианской религии, совершенно не была известна Иисусу (мир ему) или ранним христианам. Апостольские Отцы последующих поколений – вплоть до последней четверти 4 века нашей эры – никогда не думали о Троице. Они верили, что можно поклоняться лишь Единому и Всемогущему Богу.

Достоверные сообщения, взятые из разных христианских источников, говорят сами за себя: формулировка «один Бог в трех Лицах» не была прочно установлена в христианской вере вплоть до конца IV-го века.

Среди апостольских мужей не было ничего, даже отдаленно напоминающего такую идею (25).

Итак, учение о Троице было придумано христианами приблизительно трехсот лет после Иисуса. Четыре канонических Евангелия, написанные между 70 и 115 годами нашей эры, также не содержат ссылки на Троицу. Даже апостол Павел, который ввел многие чужеродные идеи в христианство, совершенно ничего не знал о

Триедином Боге. «Новая Католическая Энциклопедия» признает, что учение о Троице не было известно ранним христианам, и что оно была сформулировано в последней четверти IV-го века:

«Это очень трудно, сейчас, во второй половине 20-го века, предложить четкую, объективную и простую оценку откровения, которая включала бы в себя разработку и богословскую тайну Троицы. Проблема Троицы обсуждается в римско-католической и других церквях, представляя собой весьма проблемный вопрос. Несмотря на существующие признание верности доктрины Троицы со стороны экзегетов и богословов, постоянно растет число католиков, которые убеждены в том, что не следует говорить о тринитаризме в Новом Завете без серьезных аргументов на то».

Существует также связанное с этим признание со стороны историков церкви и систематических богословов, в соответствии с которым в этот период очень сложно говорить об устоявшемся тринитаризме, в частности, до последней четверти IV-го века. Только тогда формулировка, объясняемая как «один Бог в трех лицах», была полностью включена в христианскую веру». (26)

«Сначала в христианской вере не было Троицы.. Это характерно для в апостольских и пост-апостольских периодов, что нашло отражение в Новом Завете и других раннехристианских сочинениях» (Энциклопедия религии и этики)

«Ранние христиане совершенно на задумывались над тем, чтоб ввести доктрину Троицы в собственную веру. Они обращали свои молитвы к Богу Отцу и Иисусу Христу, Сыну Божию, и они признавали Святой Дух, однако совершенно не думали, что можно объединить все свое поклонение в Троицу» (Язычество в нашем христианстве) (27).

Учит ли Библия Троице?

Несмотря на то, что Библия проповедуется повсеместно и признается Божьим Словом, она не содержит знаменитого учения о Троице. Если это учение о Троице действительно правдиво, оно должно быть четко представлено в Библии, потому что мы должны знать Бога и то, как Ему поклоняться. Однако, свидетельствует Библия, никто из пророков Бога, от Адама до Иисуса, не имел понятия о Троице или Тринеином Боге.

Ни один из посланников Бога не высказывался о такой доктрине, поэтому ни в Ветхом, ни в Новом Завете нет ни одного места, которое

подтверждало бы такую доктрину. Поэтому выглядит весьма странно, что ни Иисус (мир ему), ни его ученики не говорят о Троице в Библии.

Напротив, Иисус (мир ему) говорит: «первая из всех заповедей: слушай, Израиль! Господь Бог наш есть Господь единый» (Марк 12:29, Библия). И по слову апостола Павла: «Мужи Израильские! выслушайте слова сии: Иисуса Назорея, Мужа, засвидетельствованного вам от Бога силами и чудесами и знамениями, которые Бог сотворил через Него среди вас, как и сами знаете» (Деян. 2:22, Библия)

Приведенные стихи говорят сами за себя. Зачем беспокоиться об учении, приводящим в полное замешательство, когда даже христианские ученые самого высокого уровня не в состоянии его доходчиво объяснить?

Иисус (мир ему) по праву предсказал появление этой проблемы: (Матфея 15:8-9, Библия): «приближаются ко Мне люди сии устами своими, и чтут Меня языком, сердце же их далеко отстоит от Меня; но тщетно чтут Меня, уча учениям, заповедям человеческим».

Кроме того, за этим последовал текст Св. Павла (2 Тим 4:3-4, Библия): «Ибо будет время, когда здравого учения принимать не будут, но по своим

прихотям будут избирать себе учителей, которые льстили бы слуху; и от истины отвратят слух и обратятся к басням».

В самом разгаре обсуждения этой дилеммы, великие умы христиан исчерпали все возможные аргументы, пытаясь придать доктрине Троицы логически заверченный вид. Тем не менее, нельзя оставлять правильное поклонение Всемогущему Богу. Бог хочет, чтобы человек поклонялся Ему только по Его божественному руководству. В этот же момент сознание божественной справедливости требует, чтобы Его сообщение было ясным, простым и доступным для человеческого сознания. Его учение должно быть лишено дефектов, суеверия и растерянности. Оно должно быть абсолютной истиной, которая всегда может выдержать любую проверку разумом, включая человеческие открытия в области науки. Поскольку учение о Троице есть «тайна» само по себе, оно не может рассматриваться как открытое самим Господом.

В Библии сказано: «Бог не есть Бог неустройства, но мира». (1 Коринфянам 14:33, Библия).

О еврейском Писании «Энциклопедия религии» говорит так: «Теологи сошлись во

мнении, что еврейская Библия не содержит учения о Троице». И в «Новой Католической Энциклопедии» также говорится: «Учение о Святой Троице не содержится в Ветхом Завете». Кроме того, в своей книге о Троице ином Боге иезуит Эдмунд Фортам признается: «Ветхий Завет... ничего не говорит нам явно о необходимости исповедания Бога Троице, то есть Отца, Сына и Святого Духа... Не существует никаких доказательств того, что священные писатели подозревали о существовании божественной Троицы... Поэтому видеть в Ветхом Завете предложения, предзнаменования или какие-либо намеки на Троицу – значить выходить за рамки слов и намерений священных писателей» (28).

О греческом Писании «Энциклопедия религии» говорит: «Богословы считают, что Новый Завет также не содержит явного учения о Троице». Тот же иезуит Форман говорит: «Тексты Нового Завета не дают нам никаких оснований формулировать учение о Троице, то есть верить в то, что в одном Боге есть три равноправных божественных личности... Мы не можем совместить в учении о Троице три различных субъекта божественной жизни и деятельности».

В «Новом словаре новозаветного богословия» сказано: «Новый Завет не содержит развитого учения о Троице»

«В Библии отсутствует выраженное утверждение о том, что Отец, Сын и Дух Святой имеют одинаковую сущность», заявлял протестантский богослов Карл Барт.

Историк Артур Вейгал отмечает: «Иисус Христос никогда не говорил об этом, и нигде в Новом Завете не употребляется слово Троица. Эта идея была принята в Церкви только через триста лет после смерти Иисуса Христа» («Язычество в нашем христианстве», 29)

## **Современные христиане отказываются от учения о Троице**

Многие современные христианские богословы выходят за рамки учения традиционных церквей. Последним и самым известным из них является новый епископ Дурбана, Дэвид Дженкинс, профессор теологии и религиоведения в университете Лидса. Он говорит, что некоторые события в начале миссии Иисуса были поняты «не совсем верно, но были добавлены в историю Иисуса первыми христианами, чтобы выразить свою веру в Него как Мессию» (30).

Профессор Джон Хикс говорит: «То, что традиционное учение развивается в пределах веры в две природы Иисуса Христа, божественную и человеческую, приписанную историческому Иисусу Христу, остается бесформенным словом, не имеющим значения».

Кроме того, этот же профессор говорит: «Слова, сказанные без объяснения причин и повествующие о том, что исторический Иисус из Назарета был Богом, совершенно лишены смысла».

Он продолжает утверждать, что вера в божественное воплощение относится к разряду мифологических идей. Опять же, Джон Хикс

говорит: «Я использую слово «миф» в следующем смысле: «миф» – история, которая повествует о чем либо правдиво, однако не в буквальном смысле, подобно идее или образу, который применяется для обозначения чего-либо, а в аллегорическом, иносказательном. То, что Иисус был Сыном Бога и воплощенным Богом, следует понимать не в буквальном смысле, а в смысле приложения к Иисусу мифической концепции, функции которой аналогичны тому, как понятие божественного сыновства приписывали в древней мире царям» (31).

Виктор Пол Вайвер пишет в своей книге «Иисус Христос не является Богом»: «Я говорю, что Иисус Христос не Бог, а Сын Божий, а это уже совсем другое понятие. Иисус Христос не был Богом в буквальном смысле слова» (32). Далее Виктор Пол Вайвер пишет: «В заключение позвольте мне открыть перед читателем свою душу, чтобы сказать, что Иисус Христос не Бог. Однако этим я нисколько не хочу приуменьшить значимости и важности Иисуса Христа. Наоборот, эта идея прославляет Бога, Отца Господа нашего Иисуса Христа, Его уникальное, возвышенное и непревзойденное положение. Только он – Бог» (33).

Я считаю, что Иисус (мир ему) был создан Богом, что он «Мессия» («помазанник») и Посланник Бога, что он – Слово Божие, которое было дано Марии, а также «дух» от Него. Я не принимаю его как Бога, боговоплощение или как Сына Божьего. Бог и Иисус (мир ему) абсолютно различны. Бог – Творец Иисуса (мир ему), а сам Иисус был созданным существом. Они имеют различные свойства и неравны во времени, силе, знании и положении.

Многочисленные высказывания Иисуса и предыдущих пророков Бога (мир им всем) в Библии сводят на нет понятия «Бог во плоти» и доктрину «Троицы».

Все, что противоречит этим словам, является слухами, распространяемыми различными лицами, которые дополнительно нуждаются в обосновании своих требований. Доказательства, которые они имеют на руках, являются собой (в лучшем случае!) вставки, которые вкрались в оригинальное Евангелие от Иисуса (мир ему) и более ранние сообщения о Боге.

Иисус (мир ему) – это не Бог, а только великий пророк и посланник Бога.

Учение пророков Бога

Как ни странно, ни один из пророков Божьих – ни до, ни после Иисуса (мир ему) – ничего не говорил о Троице. Напротив, все пророки провозглашали единство Божье. Только Бог является трансцендентным. Он Всемогущий и Творец всего видимого и невидимого, и не имеет равного Себе, семьи, потомства или помощников в Своей Божественности. Только Бог является Хранителем всего творения. Ниже приводятся учения пророков Бога, говорящие именно об этом:

Пророк Моисей (мир ему и благословение) говорит: «Теперь я знаю, что Господь велик паче всех богов, потому что он избавил народ из-под руки египтян...» (Исход 18:11, Библия)

«Слушай, Израиль: Господь, Бог наш, Господь один есть; и люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душою твоею и всеми силами твоими. И да будут слова сии, которые Я заповедую тебе сегодня, в сердце твоём. и внушай их детям твоим и говори о них, сидя в доме твоём и идя дорогою, и ложась и вставая; и навязи их в знак на руку твою, и да будут они повязкою над глазами твоими, и напиши их на косяках дома твоего и на воротах твоих...» (Второзаконие 6:4-9, Библия)

«Берегитесь, чтобы не забыть вам завета Господа, Бога вашего, который Он поставил с вами, и чтобы не делать себе кумиров, изображающих что-либо, как повелел тебе Господь, Бог твой; ибо Господь, Бог твой, есть огонь поядающий, Бог ревнитель. Если же родятся у тебя сыны и сыны у сынов [твоих], и, долго жив на земле, вы развратитесь и сделаете извращение, изображающее что-либо, и сделаете зло сие пред очами Господа, Бога вашего, и раздражите Его, то свидетельствуюсь вам сегодня небом и землею, что скоро потеряете землю, для наследования которой вы переходите за Иордан; не пробудете много времени на ней, но погибнете» (Втор. 4:23-26, Библия).

То же самое понятие Бога подтверждается Иисусом (мир ему). (Марк 12:29, Библия):

«Господь Бог наш, Господь один есть...»

Иисус и все остальные пророки (мир им всем) решительно подчеркивали, что их Господь и наш Господь Бог один. Никто из них не называл себя Богом.

«Нет [столь] святого, как Господь; ибо нет другого, кроме Тебя; и нет твердыни, как Бог наш» (1 Царств 2:2, Библия).

Пророк Давид (мир ему) говорит в псалмах Библии: «Чтобы люди знали, что ты, чьё имя Господь, Ты один Всевышний над всей землёй...» (Псалом 83:18);

«Благослови Господа, душа моя! Господи Боже мой, ты очень велик» (Стих 104:1);

«Он Господь Бог наш» (Стих 105:7);

«Господь есть Бог, и Он дал свет» (стих 118:27);

«Ты мой Бог, и я буду благодарить тебя» (Стих 118:28).

Пророк Соломон (мир ему) говорит: «Страх Господень есть начало мудрости и знание Святого есть понимание» (Притчи 9:10 Библия).

Следующие слова также сказаны пророком Соломоном (мир ему): «Бойся Бога, и заповеди Его соблюдай, ибо в этом все для человека» (Екклесиаст 12:13, Библия).

Пророк Исаия (мир ему) говорит: «Господь Вечный Бог, сотворивший концы из земли...» (Исаия 40:28, Библия).

Таким образом, вполне понятно, что Творец есть Бог, Который создал весь мир за тысячи лет назад до появления Иисуса (мир ему). Сам Иисус был создан Богом, как и Святой Дух. На самом

деле, не было Троицы, пока эту доктрину люди не выдумали в третьем веке нашей эры.

«Вы должны поклоняться Господу, Богу вашему, и Ему одному служить».

Иисус (мир ему) утверждал, что никто не достоин поклонения, кроме одного Бога (Матфея 4:10 и Луки 4:8, Библия).

Пророк Иисуса (мир ему) говорит:

«И это есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и Иисуса Христа, которого Ты послал» (Иоанна 17:3, Библия).

Приведенные выше заявления Иисуса (мир ему) призваны доказать, что существует только одна Божественная личность – истинный Бог, и что Иисус ничего не знал о Троице. Кроме того, Иисус (мир ему) никогда не утверждал о своей Божественности, ибо он сослался на «Тебя» как единого истинного Бога, провозгласив самого себя лишь посланником Бога, то есть «Иисусом Христом, которого Ты послал».

Точно также и святой Павел ничего не знал о существовании Троицы. Он говорит:

«Мужи Израильские! Выслушайте слова сии: Иисуса из Назарета, Мужа, засвидетельствованного

вам от Бога великие дела и чудеса и знамения, которые Бог сотворил через Него среди вас...» (Деян. 2:22, Библия).

Скажите: «Скажите: «Мы уверовали в Аллаха, а также в то, что было ниспослано нам и что было ниспослано Ибрахиму (Аврааму), Исмаилу (Измаилу), Исхаку (Исааку), Йакубу (Иакову) и коленам (двенадцати сыновьям Йакуба), что было даровано Мусе (Моисею) и Исе (Иисусу) и что было даровано пророкам их Господом. Мы не делаем различий между ними, и Ему одному мы покоряемся».

(Аль-Бакара, 2:136, Коран)

«Мы послали Нуха (Ноя) к его народу, и он сказал: «О мой народ! Поклоняйтесь Аллаху, ибо нет у вас другого божества, кроме Него. Я боюсь, что вас постигнут мучения в Великий день».

(Аль-Араф, 7:59, Коран)

«Ибрахим (Авраам) и Йакуб (Иаков) заповедали это своим сыновьям. Йакуб (Иаков) сказал: «О сыновья мои! Аллах избрал для вас религию. И умирайте не иначе, как будучи мусульманами».

(Аль-Бакара, 2:132, Коран)

«Ибрахим (Авраам) не был ни иудеем, ни христианином. Он был единобожником, мусульманином и не был из числа многобожников».

(Аль-Имран, 3:67, Коран)

«Или же вы присутствовали, когда смерть явилась к Йакубу (Иакову)? Он сказал своим сыновьям: «Кому вы будете поклоняться после меня?» Они сказали: «Мы будем поклоняться твоему Богу и Богу твоих отцов — Ибрахима (Авраама), Исмаила (Измаила) и Исхака (Исаака), Единственному Богу. Ему одному мы покоряемся».

(Аль-Бакара, 2:133, Коран)

«Мы отправили к адитам их брата Худа. Он сказал: «О мой народ! Поклоняйтесь Аллаху, ибо нет у вас другого божества, кроме Него. Неужели вы не уstraшитесь?»

(Аль-Араф, 7:65, Коран)

«Мы отправили к самудянам их брата Салиха. Он сказал: «О мой народ! Поклоняйтесь Аллаху, ибо нет у вас другого божества, кроме Него. К вам явилось ясное знамение от вашего Господа. Эта верблюдица Аллаха является знамением для вас. Позвольте ей паститься на земле Аллаха и не

причиняйте ей зла, а не то вас постигнут мучительные страдания».

(Аль-Араф, 7:73, Коран)

«Мы отправили к мадянитам их брата Шуейба. Он сказал: «О мой народ! Поклоняйтесь Аллаху, ибо нет у вас другого божества, кроме Него. К вам явилось ясное знамение от вашего Господа. Не обмеривайте и не обвешивайте, не присваивайте себе имущества людей и не распространяйте нечестия на земле после того, как на ней наведен порядок. Так лучше для вас, если только вы являетесь верующими» (Аль-Араф, 7:85, Коран)

«Харун (Аарон) сказал им до этого: «О мой народ! Вас искушают этим. Ваш Господь — Милостивый. Следуйте за мной и повинуйтесь моим велениям».

(Га-Ха, 20:90, Коран)

«Помяни также Айуба (Иова), который воззвал к своему Господу: «Воистину, меня коснулось зло, а ведь Ты — Милосерднейший из милосердных».

(Аль-Анбийя, 21:83, Коран)

«Мы даровали знание Давуду (Давиду) и Сулейману (Соломону), и они сказали: «Хвала

Аллаху, который предпочел нас многим из Своих верующих рабов».

(Ан-Намль, 27:15, Коран)

«Сулейман (Соломон) наследовал Давуду (Давиду) и сказал: «О люди! Мы обучены языку птиц, и нам даровано все. Это и есть явное превосходство (или явная милость)».

(Ан-Намль, 27:16, Коран)

«Помяни также Закарийю (Захарию), который воззвал к своему Господу: «Господи! Не оставляй меня одиноким, и Ты — Наилучший из наследников».

Мы ответили на его мольбу, даровали ему Йахйу (Иоанна) и сделали его жену способной на это. Воистину, они спешили творить добро, взывали к Нам с надеждой и страхом и были смиренны перед Нами.

(Аль-Анбийя, 21:89-90, Коран)

Пророк Иисус (мир ему) говорит:

«Воистину, Аллах — мой Господь и ваш Господь. Поклоняйтесь же Ему, ибо таков прямой путь!»

(Аль-Имран, 3:51, Коран)

Когда Пророка Мухаммада (мир ему) кто-то спросил, что он должен делать, чтобы войти в рай, он ответил:

«Ты должен поклоняться Аллаху, не придавая ему равных»

(Аль-Бухари)

Пророк Мухаммад (мир ему и благословение Аллаха) говорит:

«Того, кто засвидетельствует, что нет бога, (достойного поклонения), кроме одного лишь Аллаха, у Которого нет сотоварища, что Мухаммад – Его раб и Его посланник, что ‘Иса – раб Аллаха, и Его посланник, и Его слово, которое Он послал Марьям (Марии), и дух сотворенный Им, и что рай – истина и ад – истина, Аллах введёт в рай независимо от того, какими были его дела».

(Аль-Бухари)

В другом достоверном хадисе Пророк Мухаммад (мир ему и благословение Аллаха) говорит:

«Тот, кто умрет, зная, что нет бога, кроме Аллаха, войдет в рай».

(Аль-Бухари)

Ибн Аббас сообщил, что Пророк Мухаммад (мир ему и благословение Аллаха!) сказал:

«О мальчик, я научу тебя несколькими словами : помни об Аллахе , и Он будет хранить тебя, помни об Аллахе, и ты обнаружишь Его перед собой. Если захочешь попросить (о чём-либо), проси Аллаха, если (захочешь) обратиться за помощью, обращай за ней к Аллаху, и знай, что если все люди (уммы) соберутся вместе, чтобы сделать для тебя что-нибудь полезное, они принесут тебе пользу лишь в том, что было предопределено тебе Аллахом, и если соберутся они вместе, чтобы нанести тебе вред, они повредят тебе лишь в том, что было предопределено тебе Аллахом, ибо перья уже подняты, а страницы высохли».

(Ат-Тирмизи)

«Иисус не был христианином, он был иудеем, он не проповедовал новую веру, но учил людей творить волю Божию. И, по его мнению – как и по учению иудаизма – Божья воля открывается в Законе других книгах Священного Писания» (35).

## **Что Библия говорит о Боге и Иисусе (мир ему)**

Следующие отрывки из Библии ясно показывают истинную природу Бога и Иисуса (мир ему). Из них становится ясно, что только Бог является наивысшим и непостижимым Господом. Иисуса (мир ему) – это лишь творение Божьей воли. Все заявления и действия Иисуса четко указывают на его подчинение Богу.

### 1. Свидетельство Библии о Боге

Учение Ветхого и Нового Заветов, призывающее к единобожию, однозначно говорит о едином, а не триедином Боге.

Иисус ясно подтвердил это учение:

«Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков; Я пришел не упразднить, но исполнить их. Ибо истинно говорю вам: доколе не прейдет небо и земля, ни одна иота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится все» (Мф. 5:17-18, Библия).

Божьи слова просты, ясны и свободны от противоречий и путаницы. Бог говорит: «Я Бог Всемогущий».

(Бытие 17:1, Библия)

«Кто, как Ты, Господи, между богами? Кто, как Ты, величествен святостью, досточтим хвалами, Творец чудес?»

(Исход 15:11, Библия)

«Я Господь, Бог твой».

(Исход 20:2, Библия)

«Я Господь, Бог твой; да не будет у тебя других богов пред лицом Моим. Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, что на земле внизу, и что в воде ниже земли. Не поклоняйся им и не служи им; ибо Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель...»

(Исход 20:3-5, Библия)

Эти стихи категорически запрещают все виды изображений Бог.

Изображение не может отобразить Божественную сущность. Будучи непознаваемым, Бог не может быть изображен как человек. Нам известны лишь те свойства Бога, которые Он Сам пожелал открыть нам через Своих пророков.

«Не обращайтесь к идолам и богов литых не делайте себе. Я Господь, Бог ваш»

(Левит 19:03-4, Библия)

«Бог не человек, чтоб Ему лгать, и не сын человеческий, чтоб Ему изменяться».

(Числа 23:19, Библия)

«Тебе дано видеть, чтобы ты знал, что только Господь есть Бог, и нет еще кроме Его».

(Второзаконие, 4:35, Библия)

«Слушай Израиль: Господь – Бог наш, Господь один».

(Второзаконие 6:4, Библия)

«Видите ныне, [видите,] что это Я, Я – и нет Бога, кроме Меня: Я умерщвляю и оживляю, Я поражаю и Я исцеляю, и никто не избавит от руки Моей».

(Втор. 32:39, Библия)

«Нет столь святого, как Господь; ибо нет другого, кроме Тебя; и нет твердыни, как Бог наш»

(1 Царств 2:2, Библия)

Соломон говорит: «Господи, Бог Израиля, нет подобного Тебе Бога на небесах вверху и на земле внизу ... »

(1 Царств 8:22, Библия)

«Ибо Ты велик и творишь чудеса, Ты один Бог».

(Псалом 86:10, Библия)

«Разве ты не знаешь? Разве ты не слышал, что вечный Господь Бог, сотворивший концы земли, не утомляется и не изнемогает? Разум Его неисследим».

(Исаия 40:28, Библия)

«Я Господь, это – Мое имя, и не дам славы Моей иному и хвалы Моей истуканам»

(Исаия 42:8, Библия)

«А Мои свидетели, говорит Господь, вы и раб Мой, которого Я избрал, чтобы вы знали и верили Мне, и разумели, что это Я: прежде Меня не было Бога и после Меня не будет. Я, Я Господь, и нет Спасителя кроме Меня».

(Исаия 44:6, Библия)

«Я Господь, и нет иного; нет Бога кроме Меня; Я препоясал тебя, хотя ты не знал Меня».

(Исаия 45:5-6, Библия)

«Ибо так говорит Господь, сотворивший небеса, Он – Бог, образовавший землю и создавший ее; Он утвердил ее, не напрасно

сотворил ее; Он образовал ее для жительства: Я – Господь, и нет иного».

(Исаия 45:18, Библия)

«Вспомните прежде бывшее, от начала века, ибо Я Бог, и нет иного Бога, и нет подобного Мне».

(Исаия 46:9, Библия)

«Послушай Меня, Иаков и Израиль, призванный Мой: Я тот же, Я первый и Я последний».

(Исаия 48:12, Библия)

Так говорит Господь: «Небеса престол Мой, а земля подножие ног Моих».

(Исайя 66:1, Библия)

«А Господь Бог есть истина; Он есть Бог живой и Царь вечный. От гнева Его дрожит земля, и народы не могут выдержать негодования Его».

(Иеремия 10:10-11, Библия)

«Я Господь, Бог твой»

(Осия 13:4, Библия)

2. Свидетельство об Иисусе (мир ему) в Библии:

Предсказание о рождении Иисуса (мир ему):

«В шестой же месяц послан был Ангел Гавриил от Бога в город Галилейский, называемый Назарет, к Деве, обрученной мужу, именем Иосифу, из дома Давидова, имя же Деве: Мария».

(Евангелие от Луки 1:26-27, Библия)

Как свидетельствует этот стих, Бог не стал плотью (как утверждают церкви), а на самом деле послал Своего ангела Гавриила сообщить Марии о плане Божьем. Божьей силой был создан дух Иисуса (мир ему) в утробе Марии. Таким образом, этот стих отрицает доктрину боговоплощения, поэтому она не может быть достаточно аргументирована.

Архангел Гавриил сообщил Марии:

«И вот, зачнешь во чреве, и родишь Сына, и наречешь Ему имя: Иисус».

(Лк. 1:31, Библия)

Итак, о каких составляющих Троицу личностях может идти речь до рождения Иисуса? Ведь в начале был только один истинный Бог, Который будет всегда. В доктрине Троицы произошел переход от веры в Единого Бога (монотеизм) до веры в трех богов (политеизм). До Иисуса (мир ему) люди верили только в одного Бога, но после

его рождения церкви добавили еще два лица, заявив о том, что Иисус был всемогущим Богом.

Тринитарии утверждают, что три лица были объединены в одну троицу. Означает ли это, что все они выросли как один плод в утробе Марии? Если да, то почему она родила только Иисуса? Как это понимать? Ведь речь идет о Боге, Который не имеет ни начала, ни конца, Который сотворил небеса и землю, а также все, что между ними (миллионы лет назад!), задолго до появления человеческой цивилизации. Сколько поколений прошло, прежде чем родился Иисус (мир ему).

«И в конце восьми дней, когда он был обрезан, он был призван Иисусом...»

(Лк. 2:21, Библия)

Что может быть богохульнее их веры! Если Иисус (мир ему) – истинный Бог, как можно верить в то, что он был обрезан?

«Младенец же возрастал и укреплялся, наполненный мудростью и польза Божия была на Нем».

(Лк. 2:40, Библия)

На первый взгляд, этот текст говорит о том, что «бог» Иисус был несмышленным младенцем, а

приобрел мудрость, когда он достиг подросткового возраста.

Однако знание истинного Бога не увеличивается или уменьшается, поскольку Он – не предмет времени и пространства. Божественное знание совершенно и абсолютно.

Когда Иисус (мир ему) молился «Отче наш» (Лука, 11:02-4, Библия), неужели он обращался к своей собственной душе? Конечно, нет!

Следовательно, это отличает истинного Бога от пророка Иисуса (мир ему). Кроме того, Иисусу не характерна и Божья воля, которая указывает на то, что и в этом смысле они не равноправны.

В Новом Завете сказано, что Пророк Иисус постился:

«И он постился сорок дней и сорок ночей, а потом он был голоден...» (Мф. 4:2, Библия)

Пост является одним из способов борьбы против страстей и показывает послушание и подчинение высшей силе. Бог не является ни подчиненным, поэтому нельзя говорить о том, что Ему нужно поститься, чтобы искупить свои грехи. В отличие от Иисуса (мир ему), Бог свободен от всего, потому что он один – совершенный во всех смыслах.

Когда большое число народа слушало Иисуса и исцелялось, он прославлял Бога.

(Мат.15: 31, Библия)

«И прославлял Бога Израилева».

Как получилось, что Бог прославляет Бога?

«И будет еще немного, он пал на лице Свое, молился: Отец, если это возможно, да минует Меня чаша сия; но не чего я хочу, но как ты».

(От Матфея 26:29 и Марка 14:35 – 36, в Библии).

К кому Иисус (мир ему) обращается со своей молитвой? Неужели при этом он также был Богом? Конечно, нет! На самом деле, Иисус (мир ему) всегда обращался за помощью только к Богу, даже в тот момент, когда он воскрешал Лазаря (Иоанна 11:41-43, Библия).

Иисус (мир ему) всегда была благодарен Богу, что указывает на его зависимость и подчинение Богу.

«Попутру же, возвращаясь в город, взалкал; и увидев при дороге одну смоковницу, подошел к ней и, ничего не найдя на ней, кроме одних листьев, говорит ей: да не будет же впредь от тебя плода вовек. И смоковница тотчас засохла».

(Мт.21:18-19, Библия)

Как же так – неужели Бог может испытывать чувство голода и даже не знать о том, что на этом дереве не было плодов?

Апостол Павел говорит:

«Мужи Израильские! Выслушайте слова сии: Иисуса из Назарета, Мужа, засвидетельствованного вам от Бога великие дела и чудеса и знамения, которые Бог сотворил через Него среди вас».

(Деян. 2:2, Библия)

Из этих слов вполне очевидно, что Павел понимал Иисуса именно как пророка, «засвидетельствованного вам от Бога».

Что говорит сам Иисус о Боге и себе самом.

Иисус Христос (мир ему) никогда не упоминал о Троице. Ему не было известно о трех божественных ипостасях. Его концепция была такой же, как и у пророков раннего Израиля, которые проповедовали единство Бога.

«Слушай, Израиль, Господь Бог наш есть Господь единый; и люби Господа, Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею и всем разумением твоим, и всею силою твоею».

(Мк.: 12:29 – 30)

«Господу своему поклоняйся и Ему одному служи».

(От Матфея 4:10) и (Луки 4:8)

Так сказано в Библии: Иисус (мир ему) говорит, что будет поклоняться только Богу.

«Господь Бог наш, Господь один ...»

(Марк 12: 29, Библия)

Итак, Иисус подтверждает единство Бога.

«Но тот, кто будет исполнять волю Отца Моего Небесного».

(Мф. 7:21)

Итак, вполне ясно, что Бог – на небе, а Иисус (мир ему) – на земле, поэтому как они могут быть объединены в одно тело?

Христианское вероучение утверждает, что «Троица объединяет в одном существе три ипостаси Бога».

Как это возможно – достичь полноты, если каждое лицо объединяет лишь 1/3 часть Бога?

«И это есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и Иисуса Христа, посланного Тобою».

(Иоанна 17:3)

Здесь Иисус (мир ему) проводит четкую линию между Богом и самим собой. Для достижения вечной жизни необходимо познавать единого истинного Бога. Сам Иисус (мир ему) был послан только в качестве посланника Божия.

Иисус (мир ему) говорит:

«Почему ты называешь Меня благим? Никто не благ, как только один Бог».

(Марк 10: 18)

Здесь Иисус (мир ему) утверждает, что никто не благ, как только Бог, отличая Бога от себя.

«О дне же том и часе никто не знает, ни ангелы небесные, ни Сын, но только Отец».

(От Матфея 24:36 и Марка 13:32)

Здесь Иисус (мир ему) признает, что его знания ограничены – в отличие от Бога, Который есть Всезнающий. Кроме того, суд принадлежит только Богу, Который хранит все тайны в Себе.

«Истинно, истинно говорю вам: Сын ничего не может творить по собственному желанию» (Иоанна 5:19).

Здесь Иисус (мир ему) признает свою зависимость от Бога.

«Я ничего не могу творить Сам от Себя. Как слышу, так и сужу, и суд Мой праведен; ибо не ищу Моей воли, но воли пославшего Меня Отца».

(Иоанн 5:30)

«Ибо Я сошел с небес, чтобы не творить волю Мою, но волю пославшего Меня Отца».

(Иоанн 6:38).

«Мое учение не Мое, но Пославшего Меня».

(Иоанн 7:16).

«Ничего не делаю от Себя, но как научил Меня Отец Мой, так и говорю».

(Иоанн 8: 28, Библия)

Иисусу (мир ему) совершенно ясно, что ему не хватает божественной силы. Только «делание с Богом» является единственным источником власти и авторитета.

«А теперь ищите убить Меня, Человека, сказавшего вам истину, которую слышал от Бога ...».

(Иоанн 8:40)

Иисус (мир ему) признавал, что он был всего лишь посланником, который выполнял миссию, возложенную на него Господом Богом.

Кроме того, пророк Иисус (мир ему) говорит:

«...Я восхожу к Отцу Моему и Отцу вашему, и к Богу Моему и Богу вашему».

(Ин. 23:17, Библия).

Это стих окончательно развеивает сомнения относительно доктрины Троицы. Он показывает, что Иисус – просто человек и творение Божье, которое молится и ищет помощи у Него.

## Что Коран говорит о Боге

Коран является последним и окончательным откровением Всевышнего Аллаха (Бога). Он открывает Себя наиболее ясным образом, который не требует истолкования. Все, сказанное в Коране, является истиной. Без сомнения, его слова понятны, просты и понятны, а поэтому не могут вызвать никаких замешательств. Аллах – Творец небес и земли, могущество и знание которого бесконечно. Он – Всевышний Господь, Который создал все сущее.

Не следует питать ложных иллюзий о том, что могут существовать еще иные боги. Давайте же посмотрим, что говорит о Боге Коран.

Коран утверждает идею единобожия:

«Во имя Аллаха, Милостивого, Милосердного! Хвала Аллаху, Господу миров, Милостивому, Милосерданому, Властелину Дня воздаяния! Тебе одному мы поклоняемся и Тебя одного молим о помощи. Веди нас прямым путем, путем тех, кого Ты облагодетельствовал, не тех, на кого пал гнев, и не заблудших» (Аль-Фатиха, 1:7).

«О люди! Поклоняйтесь вашему Господу, Который сотворил вас и тех, кто был до вас, – быть может, вы устршитесь. Он сделал для вас землю

ложем, а небо – кровлей, низвел с неба воду и взрастил ею плоды для вашего пропитания. Посему никого не равняйте с Аллахом сознательно». (Аль-Бакара, 2:21 – 22, Коран)

«Как вы можете не веровать в Аллаха, тогда как вы были мертвы, и Он оживил вас? Потом Он умертвит вас, потом оживит, а потом вы будете возвращены к Нему. Он – Тот, Кто сотворил для вас все, что на земле, а затем обратился к небу и сделал его семью небесами. Ему известно обо всякой вещи».

(Аль-Бакара, 2:28 – 29, Коран)

«Он – Творец небес и земли. Когда Он принимает решение, то стоит Ему сказать: «Будь!» – ак это сбывается».

(Аль-Бакара, 2:117, Коран)

«Аллах – нет божества, кроме Него, Живого, Поддерживающего жизнь. Им не овладевают ни дремота, ни сон. Ему принадлежит то, что на небесах, и то, что на земле. Кто станет заступаться перед Ним без Его дозволения? Он знает их будущее и прошлое. Они постигают из Его знания только то, что Он пожелает. Его Престол объемлет небеса и землю, и не тяготит Его оберегание их. Он – Возвышенный, Великий».

(Аль-Бакара, 2:225, Коран)

«О те, которые уверовали! Не будьте похожи на неверующих, которые сказали о своих братьях, когда они странствовали по земле или участвовали в походе: «Если бы они были рядом с нами, то не умерли бы и не были бы убиты», – дабы Аллах сделал это причиной скорби в их сердцах. Аллах оживляет и умерщвляет, и Аллах видит то, что вы совершаете»

(Аль-Имран, 3:156, Коран)

«О люди! Бойтесь вашего Господа, Который сотворил вас из одного человека, сотворил из него пару ему и расселил много мужчин и женщин, произошедших от них обоих. Бойтесь Аллаха, именем Которого вы просите друг друга, и бойтесь разрывать родственные связи. Воистину, Аллах наблюдает за вами».

(Аль-Ниса, 4:1, Коран)

«Скажи: «Неужели вы станете поклоняться вместо Аллаха тому, что не властно принести вам ни вреда, ни пользы? Это Аллах является Слышащим, Знающим!»

(Аль-Майда, 5:76, Коран)

Скажи: «Неужели я возьму своим покровителем кого-либо, кроме Аллаха, Творца небес и земли? Он кормит, а Его не кормят». Скажи: «Мне велено быть первым из тех, кто покорился». Не будь же в числе многобожников».

(Аль-Анам, 6:14, Коран)

«Неужели они приобщают в сотоварищи к Аллаху тех, которые ничего не творят, тогда как сами были сотворены. Которые не способны оказать им поддержку и не способны помочь даже самим себе?»

(Аль-Араф, 7:191 – 192)

«Аллах – Тот, кроме Которого нет иного божества и у Которого самые прекрасные имена».

(Га-Ха, 20:08)

«Кто создает творение изначально, а затем воссоздает его и обеспечивает вас пропитанием с неба и земли? Есть ли бог, кроме Аллаха? Скажи: «Приведите ваше доказательство, если вы говорите правду Скажи: «Никто из тех, кто на небесах и на земле, не ведает сокровенное, кроме Аллаха, а они даже не подозревают, когда их воскресят».

(Аль-Намль, 27:64 – 65)

«Аллаху принадлежит то, что на небесах и на земле. Воистину, Аллах – Богатый, Достохвальный».

(Лукман, 31:26)

«Его просят те, кто на небесах и на земле. Каждый день Он занят делом».

(Ар-Рахман, 55:29)

«Он – Аллах, и нет божества, кроме Него, Властелина, Святого, Пречистого, Оберегающего, Хранителя, Могущественного, Могучего, Гордого. Пречист Аллах и далек от того, что они приобщают в сотоварищи».

(Аль-Хашр, 59:23, Коран)

«Он – Тот, Кто сотворил вас. Среди вас есть неверующие, и среди вас есть верующие. Аллах видит то, что вы совершаете».

(Взаимный обман, 64:2, Коран)

«Скажи: «Он – Аллах Единый, Аллах Самодостаточный. Он не родил и не был рожден, и нет никого, равного Ему».

(Аль-Ихлас, 112:1-4, Коран)

Библейские свидетельства в пользу доктрины  
Троицы,

приводимые тринитариями

Приведу лишь некоторые стихи из Библии, трактовка которых выглядит очень странно. Она далека от контекста и от первоначального текста. Все без исключения Библия учит монотеизму (Единство Бога) – от первой книги (Бытие) до последней (Откровение).

Ниже приведены некоторые из стихов, которые тринитарии цитируют в качестве доказательства учения о Троице:

Первое доказательство пытаются найти Первом Послании от Иоанна (1 Ив., 5:7, Библия), которое в Синодальном переводе Библии выглядит так:

«Ибо три свидетельствуют на небе: Отец, Слово и Святой Дух». Однако этот стих был вычеркнут из новых переводов Библии, поскольку, как оказалось, исходило не из оригинальной рукописи, но из более поздних вставок.

Второе доказательство находят в (Матфея 28:19, Библия): «Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа».

Третье доказательство тринитарии ищут в (2 Кор. 13:13-14, Библия): «Приветствуют вас все святые. Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любовь Бога Отца, и общение Святого Духа со всеми вами. Аминь».

Четвертое доказательство находят в (1 Кор 12:4-6, Библия): «дары различны, но Дух один и тот же; и служения различны, а Господь один и тот же; и действия различны, а Бог один и тот же, производящий все во всех»

Что касается второго, третьего и четвертого доказательства, одно лишь упоминание имен вовсе не свидетельствует в пользу Троице, а просто перечисляет их. Речь идет, по сути, о трех отдельных существах, имеющих различное положение. Они совершенно не равны во времени, месте, знании и власти (а ведь учение о Троице говорит именно о таком равенстве). Кроме того, когда Иисус был крещен в соответствии с (Матфея 3:16, Библия), Дух Божий сошел на Него в виде голубя. Если это так, как мог Иисус (мир ему и благословение) быть частью Троицы, ведь тогда он всегда бы со Святым Духом?

Некоторые из стихов Ветхого Завета также используются как доказательство божественности Иисуса Христа (мир ему):

Первый пример: «сотворим человека по образу Нашему...» (Бытие 1:26, Библия). Некоторые христианские богословы делают вывод, что Бог был не один, когда речь идет о моменте создания. Тем не менее, Бог говорит о Себе в первом лице множественного числа, и это можно объяснить только тем, что так обозначено величие Бога и Его слава. Христианские ученые объясняют это как обозначающее полноту божественной силы или неограниченной власти, которые проявляются в Боге во всей его полноте. Некоторые называют это «множественным числом» уважения (именно так этот вид множественного числа обозначен в грамматике еврейского языка). В Книге Бытия, первой книге Библии, речь идет лишь об одном Боге, без вспомогательных созданий (например, глава 1, стих 3, Библия): «И сказал Бог: да будет свет», и стал свет». В стихе 27 той же главы Бог говорит: «И сотворил Бог человека по образу Своему». Здесь вообще речь не идет о каких-либо спутниках Бога. Глагол описывает то, что Бог говорил и делал это Сам (например, увидел Бог свет, что он хорош, Бог создал твердь, Бог сотворил человека, благословил их Бог, Бог закончил свою работу и.т.д.)

В начале книги Бытия мы читаем: «В начале сотворил Бог небеса и землю...» Следует принять к

сведению, что, в то время как слово «небо» использовано в форме множественного числа, слова «Бог» и «земля» остались в единственном числе. Почему во множественном числе стоит слово «небеса»? Причина проста: Коран говорит нам, что небо состоит из семи небесных сводов. И почему библейские писатели сохранили слова «Бог» и «земля» в особых формах? Это потому, что они точно знали, что земля только одна и Бог был только один, как учили все пророки Бога.

Второй пример: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог» (Иоанн 1:1, Библия). Необходимо принять к сведению, что речь здесь не идет об Иисусе (мир ему). Каждый христианский ученый обязан признать что данный стих был сформулирован иудеем Филоном Александрийским из Египта еще до прихода Иисуса и Иоанна Крестителя (мир им).

Кроме того, многие переводчики греческих рукописей на различные европейские языки (Ин. 1:1, Библия) часто пишут «Бог» с большой буквы в первом случае, а во втором пишут с малой. Именно малые буквы используется обычно для других существ, не для Бога Всемогущего, как в Псалме (82:6, Библия): Скажи: «Сказал: вы – боги, и сыны Всевышнего – все вы, но вы умрете, как человеки, и падете, как всякий из князей». А во 2-ом Послании

к Коринфянам (4:4, Библия) сказано: «В их случае бог века сего ослепил их умы неверующих ...» Точно в таком смысле сказано и в Первом Послании от Иоанна. Речь идет не о Всемогущем Боге, но только о «боге», как в примерах, приведенных выше.

Некоторые христианские ученые перевели «Слово» как «божественное повеление». Таким образом, они утверждают, что правильно перевод этого стиха (Ин. 1:1-3, Библия) должен быть таким: «В начале было повеление, и повеление было с Богом, и повеление было божественным». В греческом языке термин, используемый Иоанном, звучит как «логос», происходящий из «лого» – это значит «говорить». Так, понятие «Декалог» означает «десять заповедей», поскольку представляет собой сочетание греческого слова «дека» (десять) и *logos* («повеления»).

Слово «с» создает загадочную дилемму для тех, кто предпочитает понимать слово «логос» как «Иисус» вместо «повеление». Причина ясна: как Иисус мог быть «с Богом» и в то же время самим «Богом»?

На самом деле концепция Божьего бытия «с Богом» от «начала» совпадает с библейской концепцией Творения. «И сказал Бог: да будет свет

и стал свет». (Бытие 1:3, Библия). Кроме того, очевидно, что в (Иоанна 1:1, Библия) был только Бог, который существовал вечно. Его слова всегда пребывают с Ним. Нет другого Бога, есть лишь Божественное слово от Него. И это слово говорит нам о божественном повелении о сотворении мира, а не об Иисусе, как это утверждают тринитарии.

Третий пример: «Я и Отец одно». (Ин. 10:30, Библия). Христиане понимают, что этот стих означает Отца (Бога) и Иисуса (мир ему) как одно то существо, объединенные в одно тело. По их представлениям, Бог стал плотью в лице Иисуса (мир ему) и жил среди людей. То же самое значение придается в (Ин. 14:10, Библия), когда Иисус (мир ему) говорит: «Я в Отце и Отец во Мне». А также (Ин. 14:20, Библия), где Иисус (мир ему) говорит: «Я в Отце Моем, и вы во Мне и Я в вас». Тем не менее, они неправильно понимают смысл в 28 стихе той же главы, когда Иисус (мир ему) говорит: «Если бы вы любили Меня, то возрадовались бы, что Я иду к Отцу, ибо Отец Мой более Меня». Если то, что Иисус (мир ему) говорил, было правдой, что Отец больше, чем он, то это указывает на то, что они совершенно не равны. Иисус – не Бог, но лишь посланник Божий, ведь он сам говорит: «Отец» более меня.

Кроме того, тринитарии не понимают, что, следуя их аргументам, необходимо объединять в общей сложности 15 существ в одном. Это «простая арифметика», как сказал бы любой школьник: Отец Бог, Сын (Иисус) Бог и Святой Дух Бог – Троица, состоящая из трех существ, объединенных в одного Бога. Добавьте к этому двенадцать учеников так же, как их понимают христиане (Ин. 14:20). Тогда выйдет, что речь идет не о Троице, а о целых пятнадцати духовных сущностях, каждая из которых будет названа Богом.

Стихи (Иоанна 17:21-23, Библия) дают нам четкое значение о природе их как один: «да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе, так и они да будут в Нас едино, – да уверует мир, что Ты послал Меня. И славу, которую Ты дал Мне, Я дал им: да будут едино, как Мы едино. Я в них, и Ты во Мне; да будут совершены воедино, и да познает мир, что Ты послал Меня и возлюбил их, как возлюбил Меня» Приведенные выше стихи не предлагают никакого другого смысла, кроме «единства цели» истинно верующих.

Кроме того, в (Ин. 10:31-36, Библия) Иисус не претендует на «Бог» или «Бог Сын» (как единый с Отцом), но только выступает отдельной личностью.

## Опровержение божественности Иисуса

Христиане претендуют на то, что Иисус (мир ему) является воплощенным Богом, будучи в то же время и человеком. Однако эта концепция полностью опровергается самим Иисусом (мир ему) в его высказываниях «Я все совершил, что предсказали о Мне пророки; и вот теперь восхожу к Отцу моему» (Иоан. 20,17). Итак, где может идти речь о воплощении? Он говорит нам, простыми словами, что Бог является самостоятельным и отдельным от Иисуса (мир ему). Поэтому он полностью опровергает доктрину воплощения.

Другие христиане утверждают, что Иисус (мир ему) является Богом, потому что он также называется «Сын Божий», «Мессия», «Сын Человеческий» и «Спаситель». Тем не менее, Иисус говорил о «миротворцах», как «Сынах Божиих». В еврейской традиции любой человек, который следует Божьей воле, была названа «сыном Божиим». См. примеры, которые приведены в Библии: (Бытие 6:02, 4); (Исх. 4:22), (Иер. 31:9), (Пс. 2:7); (Лк. 3:38), (Рим. 8:14). В (Ин. 6:35), Иисус (мир ему) говорит: «Но вы любите врагов ваших, и благотворите, и займы давайте, не ожидая ничего взамен, и будет вам награда великая, и вы будете сыновьями Всевышнего».

Иисус был сыном Божьим, а не Богом.

В Новом Завете Иисуса никогда не называют «Богом-Сыном», но только «Сыном Божьим». Это означает, что он не Бог вообще. Сказать, что оба понятия являются одним и тем же по смыслу – значит отрицать правила языка, делая его совершенно бесполезным как инструмент для общения.

Иисус имел начало, потому что он был создан Богом. Он не был со-вечным с Богом, или со-равным Богу в каком-либо смысле, он был всегда в зависимости от Божьей воли и остается таковым.

Арий определял Бога как «агента» – то есть, в конечном итоге, источника всего, который сам не происходит от источника. Это то, что отличает Бога в его сущностном бытии от всех других существ.

Учение о Троице есть отход от первоначального учения пророков Бога. Поклоняться Богу согласно Его воле – означает отказаться от принятия учения о Троице. «Бог не есть Бог неустройства, но мира» (1 Кор. 14:33, Библия).

«И говорит им: чашу Мою будете пить, и крещением, которым Я крещусь, будете креститься,

но дать сесть у Меня по правую сторону и по левую – не от Меня зависит, но кому уготовано Отцем Моим» (Матфея 20:23, Библия).

«И, подойдя чуть дальше, он пал на лице свое, молился: «Отче Мой, если возможно, пусть это минует Меня чаша сия; впрочем не как Я хочу, но как ты хочешь». (Матфея 26:39, Библия). Здесь Иисус (мир ему) стремится к помощи его Отца, подчеркнув, что это будет не по его воле, но по воле Божией. Как видно из этого, его воля отдельна от воли Бога.

«Боже Мой, Боже Мой, зачем Ты Меня оставил?» (Матфея 27:46, Библия).

«...Отец, в руки Твои предаю дух мой ...» (Лк. 23:46, Библия). Как можно утверждать после этого, что сам Иисус был Богом?

«...Отец Мой более Меня» (Иоанна 14:28, Библия) – это заявление категорически отрицает учение о Троице, поскольку оба – Отец и Сын – имеют совершенно разную природу.

«И это есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и Иисуса, Которого Ты послал» (Иоанна 17:3, Библия).

«Иисус говорит ей: не прикасайся ко Мне, ибо Я еще не восшел к Отцу Моему; а иди к братьям

Моим и скажи им: восхожу к Отцу Моему и Отцу вашему, и [к] Богу Моему и Богу вашему» (Иоанн 20:17, Библия). Иисус (мир ему) не был Богом, потому что обращался единому истинному Богу, называя его словом «Отец».

«Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного ...» (Иоанн 3:16, Библия). Если Иисус (мир ему) является частью Троицы (одним из трех вечных, без начала и конца, и равных) как он мог быть сыном и в то же время таким же вечным, как его отец? (См. Мф 1:18; Луки 1:26 и 1 Иоанна 4:9, все в Библии)

«Ибо един Бог, един и посредник между Богом и человеками, человек Христос Иисус» (1 Тимофею 2:5, Библия). Это заявление говорит само за себя. Тут вполне ясно, что Бог и Иисус (мир ему) отличаются друг от друга.

Бог в Своей бесконечной мудрости и милосердии время от времени посылал пророков, чтобы передать Его сообщение и предложить человечеству правду (то есть путь мира и послушания Единому Истинному Богу). Это сообщение называется ислам (покорность Богу).

Это сообщение было передано всем народам и племенам, приглашая человечество подчиниться воле Божией. Тем не менее, все прежние

откровения были искажены и повреждены более поздними поколениями. Пророки были проигнорированы и подвергнуты преследованиям. Чистое откровение Божие было смешано с мифами, суевериями, поклонением идолам и глупыми выдумками. Таким образом, религия Бога была потеряна в потоке многочисленных ложных поклонений.

Человеческая история является хроникой движения человека между светом и тьмой. Бог, по Своей обильной любви и милосердию к человечеству, не оставил нас во тьме, поэтому мы можем обнаружить правильный путь методом проб и ошибок. Он послал Своего последнего Посланника, Пророка Мухаммада (мир ему), чтобы исправить человечество от так называемых «темных веков». Откровение (Священный Коран через посредство архангела Гавриила), которое он получил, представляет всеобъемлющий и универсальный характер. Это Божественное руководство описывает знания и факты о Всемогущим Творце вселенной, цели нашего создания и нашей жизни в этом мире и будущем. Это приведет человечество на путь истины.

## Дух-Утешитель

Евангелие от Иоанна (14:16): «И Я умолю Отца, и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовеку».

Неизвестно какое слово точно использовалось в арамейском оригинале Иисусом. Поэтому оно переводится по-разному. Иногда «утешитель», «Святой Дух», «Слово», «Человек» и так далее.

Священный Коран в Суре (61:6) указывает, что Иисус определенно отметил имя Ахмад: «А вот Иса (Иисус), сын Марьям (Марии), сказал: «О сыны Исраила (Израиля)! Я послан к вам Аллахом, чтобы подтвердить правдивость того, что было в Таурате (Торе) до меня, и чтобы сообщить благую весть о Посланнике, который придет после меня, имя которого будет Ахмад (Мухаммад)». Когда же он явился к ним с ясными знаменами, они сказали: «Это – очевидное колдовство».

Ахмад — второе имя пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует, и буквально означает «тот, который хвалит Аллаха больше других».

Какое же было значение утешителя. Мы считаем, что Иисус оставил незаконченную работу и что должен был прийти человек, чтобы закончить его Миссию. Посмотрим, совпадает ли этот Утешитель с характером пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует:

1. «Другой Утешитель»: много Утешителей пришло и еще другой должен прийти.
2. «Да пребудет с вами вовек»: так как нет необходимости для других после него, и он был Печать пророков. Его учение сохраняется навсегда, и останется без искажений. В действительности Священный Коран и все его учение осталось таким, каким было 1400 лет назад.
3. «Он пришел обличить мир о грехе, и о правде, и о суде» Евангелие от Иоанна (16:8): все пророки, даже Авраам, Моисей, Давид и Соломон показали своим народам свои грехи, и указали им не согрешать, но не грехи всего мира, коле это сделал Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует. Он не только уничтожил многобожие в Аравии в течении 23 лет, ко это распространилось на Грецию, Персидскую и Римскую империи, Эфиопию и Египет.

Он осуждал христиан из-за разделения Единства Бога на Троицу, и из-за того, что они считали Иисуса Сыном Божьим или Самим Богом. Это он, кто осуждал иудеев и христиан за развращения и искажения священных писаний, показывающих истинности Измаила да благословит его Аллах и приветствует. И очищал пророков от обвинения в прелюбодеянии, многобожии, кровосмешении и изнасиловании.

4. «Князь мира сего осужден» (Евангелие от Иоанна (16:11). Это Сатана, как Объясняется в Евангелии от Иоанна (12:31) и (14:30). Итак, пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, пришел, чтобы судить и вернуть весь мир к истине.

5. «Дух истины» Евангелие от Иоанна (16:13). Когда пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, был юношей, его называли Аль-Амин, то есть правдивый, честный, и «наставит вам, на всякую истину» Евангелие от Иоанна (16:13).

6. «Он будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам» Евангелие от Иоанна (16:13).

## Ислам – религия истины

Священный Коран — это слово Бога. Ни одного слова не было внесено туда пророком Мухаммадом, да благословит его Аллах и приветствует, или его учениками и друзьями. Ангел Джибрил читал его пророку, он запоминал, и потом было Коран был записан. Собственные речи и учения Мухаммада (мир ему) были зафиксированы в хадисах и Сунне.

Поэтому следующим пророком, который «напомнил» слова Иисуса, наставил человечество на «всякую истину» и «научил всему», т.е. сформулировал новое законодательство и заключил новый Завет Бога с человечеством, и стал избранник Бога благословенный Мухаммад, а святым духом, который передавал ему волю Всевышнего – ангел Гавриил (Джибраил). Мухаммад (мир ему) не имел образования, но продиктовал тексты, которые отличаются возвышенностью слога, высокой поэтичностью, сочетаемой с глубиной содержания, предсказаниями будущего, научными сведениями. В этих текстах содержится текст нового закона для всего человечества, отменены непосильные запреты, которые налагались на людей в VII веке

церковью, всем нравственным предписаниям придан ясный и рациональный смысл.

Коран – это новый и последний Завет Бога с человечеством! В Коране есть все признаки истинного пророчества, т.е. слова Бога, как они были изложены еще в Торе через Моисея (мир ему): свидетельство Самого Бога («Скажи людям») и строгое Единобожие. В качестве знамения Всевышний привел в Коране сведения о том, о чем естественным путем человек не мог тогда знать.

Текст Корана не подвергался каким-либо последующим изменениям слов Бога людьми. В Коране сохранены внутренняя непротиворечивость и непротиворечив предыдущим пророческим посланиям: Моисея, Исаии, Иисуса и др., а также напоминание о том, о чем они учили.

В Коране дан новый и четкий свод нового законодательства, заменившего собой утраченные законы Моисея и данного Самим Творцом уже для всего человечества. Каждый человек, не знающий этого Договора, и каждый народ призываются к тому, чтобы присоединиться к этому окончательному Завету.

Бог в Коране говорит:

«Читай! Во имя Господа твоего, который сотворил -  
сотворил человека из сгустка.  
Читай! И Господь твой щедрейший,  
который научил каламом,  
научил человека тому, чего он не знал.  
Но нет! Человек восстает  
от того, что видит тебя разбогатевшим.  
Ведь к Господу твоему – возвращение!»  
(Аль-Аляк, 96:1 – 8, Коран)

«Это Писание, которое Мы ниспослали, является благословенным и подтверждает то, что было до него, дабы ты увещевал Мать городов (жителей Мекки), и тех, кто живет вокруг нее. Те, которые веруют в Последнюю жизнь, веруют в него (Коран) и бережливо относятся к своим намазам» (Аль-Анам, 6:92, Коран).

«Мы ниспослали тебе Писание, дабы ты разъяснил им то, в чем они разошлись во мнениях, а также как руководство к прямому пути и милость для верующих людей» (Ан-Нахль, 16:64, Коран).

«Мы ниспослали тебе Писание для людей во истине. Тот, кто последовал прямым путем, поступил во благо себе. А тот, кто впал в заблуждение, поступает во вред только себе, и ты не являешься их попечителем и хранителем» (Аз-Зумар, 39:41, Коран).

В соответствии с комментариями к Корану, приход Мухаммада (мир ему) имел три главных цели:

- (1) Объединения разрозненных религий на основе веры в Единого Бога;
- (2) Руководство к правильному пути;
- (3) Необходимо открыть путь покаяния и спасения, и, таким образом, проявить милость к заблудшим грешникам. Это дает возможность быть людям праведными, если они постигнут истину.

Роль Иисуса (мир ему):

«Воистину, Иса (Иисус) перед Аллахом подобен Адаму. Он сотворил его из праха, а затем сказал ему: «Будь!»— и тот возник».

(Аль-Имран, 3:59, Коран)

«Сказали: «Воистину, мы убили Мессию Ису (Иисуса), сына Марьям (Марии), посланника Аллаха». Однако они не убили его и не распяли, а

это только показалось им. Те, которые препираются по этому поводу, пребывают в сомнении и ничего не ведают об этом, а лишь следуют предположениям. Они действительно не убивали его (или не убивали его с уверенностью). О нет! Это Аллах вознес его к Себе, ведь Аллах – Могущественный, Мудрый. Среди людей Писания не останется такого, который не уверует в него (Ису или Мухаммада) до его смерти (до смерти Иисуса или до своей смерти), а в День воскресения он будет свидетелем против них (Ан-Ниса, 4:157-159, Коран).

«О люди Писания! Не проявляйте чрезмерности в вашей религии и говорите об Аллахе только правду. Мессия Иса (Иисус), сын Марьям (Марии), является посланником Аллаха, Его Словом, которое Он послал Марьям (Марии), и духом от Него. Веруйте же в Аллаха и Его посланников и не говорите: «Троица!» Прекратите, ведь так будет лучше для вас. Воистину, Аллах является Единственным Богом. Он пречист и далек от того, чтобы у Него был сын. Ему принадлежит то, что на небесах, и то, что на земле. Довольно того, что Аллах является Попечителем и Хранителем!» (Ан-Ниса, 4:171, Коран).

«Не уверовали те, которые говорят: «Аллах является третьим в троице». Нет божества, кроме

Единственного Бога! Если они не отрекутся от того, что говорят, то неверующих из их числа коснутся мучительные страдания. Неужели они не раскаются перед Аллахом и не попросят у Него прощения? Ведь Аллах – Прощающий, Милосердный. Мессия, сын Марьям (Марии), был всего лишь посланником. До него тоже были посланники, а его мать была правдивейшей женщиной. Оба они принимали пищу. Посмотри, как Мы разъясняем им знамения. А затем посмотри, до чего они отвращены от истины. Скажи: «Неужели вы станете поклоняться вместо Аллаха тому, что не властно принести вам ни вреда, ни пользы? Это Аллах является Слышащим, Знающим!» (Грапеза, 5:72-76, Коран).

«И вот сказал Аллах: "О 'Иса, сын Марьям, разве ты сказал людям: "Примите меня и мою мать двумя богами, кроме Аллаха?". Он сказал: "Хвала Тебе! Как можно мне говорить, что мне не по праву? Если я говорил, Ты это знаешь. Ты знаешь, что у меня в душе, а я не знаю, что у Тебя в душе: ведь Ты – ведающий скрытое. Я не говорил им ничего, кроме того, о чём Ты мне приказал: "Поклоняйтесь Аллаху, Господу моему и Господу вашему!» (аль Майдда, 5:116-117, Коран).

«Таков Иса (Иисус), сын Марьям (Марьям)! Таково истинное Слово, относительно которого

они препираются. Не подобает Аллаху иметь сына. Пречист Он! Когда Он принимает решение, то стоит Ему сказать: «Будь!» – как это сбывается. Иса (Иисус) сказал: «Воистину, Аллах – мой Господь и ваш Господь. Поклоняйтесь же Ему. Это и есть прямой путь» (Марьям, 19:34-36, Коран).

«Они говорят: «Милостивый взял Себе сына». Этим вы совершаете ужасное злодеяние. Небо готово расколоться, земля готова разверзнуться, а горы готовы рассыпаться во прах от того, что они приписывают Милостивому сына. Не подобает Милостивому иметь сына! Каждый, кто на небесах и на земле, явится к Милостивому только в качестве раба».

(Марьям, 19:88-93, Коран)

«Мария никогда не утверждала, что она была матерью Бога, или что ее сын был Бог. Она была благочестивой добродетельной женщиной. И Иисус отрицает такого рода вещи, которые приписаны ему тем, кто использует его имя. Поклонение Марии, от которого отказались протестанты, было широко распространено в ранней церкви, как на Востоке, так и на Западе.

Существует рассказ о трех зороастрийцах, которые стали христианами и были набожными учениками одного священника. Он учил их

христианской вере, в частности, Троицы. Для изучения учения они долго оставались со священником. Через некоторое время другой священник приехал к нему и спросил о том, какими стали эти трое зороастрийцев. Священник был очень горд, отметив, что трое новообращенных исследуют христианское вероучение. Священник позвал одного из трех, чтобы показать их знание о Троице своему гостю.

Тот радостно сказал: «Ты научил меня, что есть один Бог на небе, а второй родился от Девы Марии, а третий, Святой Дух, сошел на Мессию в виде голубя, когда ему, второму, было около тридцати лет». Услышав это, священник разгневался и прервал его, сказав, что этот человек – полный дурак. После этого он позвал второго мужчину и поставил тот же вопрос нему. Второй человек ответил: «Ты научил меня, что было первоначально три бога, один из которых был распят и умер, а двое остались жить». Священник снова разгневался и оттолкнул его. Затем он позвал третьего мужчину, который казался более умным и внимательнее изучал христианское вероисповедания. Священник попросил его, чтобы тот детальнее рассказал о Троице.

«То, чему вы научили меня, через благословение Христа, я узнал в таком виде: один

Бог в трех и три лица в одном. Один из них был распят и умер. Таким образом, после смерти одного, все три бога умерли: потому что все три являются одним и единым, и поэтому смерть одного есть смерть всех трех. Иначе никак нельзя допустить, что оны едины между собой» (Аль-Джауаб аль-Фасих).

Это означает, что в связи с распятием, как утверждают христиане, Бог и Иисус Христос (мир ему) умерли, потому что, по их мнению, Иисус есть Бог и пророк, после смерти которого христиане не обладают ни Богом, ни Святым Духом. Таким образом, через это объединение, каждый из трех богов умер смертью Христа. В эти вещи просто невозможно поверить! Поэтому Иисус – лишь пророк Божий, а не Бог!

### **Предупреждение тем, кто отрицает истину**

Лучшее руководство – Коран, а лучший руководитель – Пророк Мухаммад (мир ему).

Господь предупреждает тех, кто препятствует истине:

«Но если вы не сделаете этого, то знайте, что Аллах и Его Посланник объявляют вам войну. А если вы раскаетесь, то вам останется ваш первоначальный капитал. Вы не поступите несправедливо, и с вами не поступят несправедливо» (Аль-Бакара, 2:279, Коран).

«Ни богатство, ни дети ничем не помогут перед Аллахом тем, кто не уверовал. Они являются растопкой для Огня» (Аль Имран, 3:10, Коран).

«Воистину, религией у Аллаха является ислам. Те, кому было даровано Писание, впали в разногласия только после того, как к ним явилось знание, по причине зависти и несправедливого отношения друг к другу. Если кто не уверовал в знамения Аллаха, то ведь Аллах скор на расчет» (Аль Имран, 3:19, Коран).

«От того, кто ищет иную религию помимо ислама, это никогда не будет принято, и в Последней жизни он окажется среди потерпевших урон» (Аль Имран, 3:85, Коран).

«О те, которые уверовали! Бойтесь Аллаха должным образом и умирайте не иначе, как будучи мусульманами!» (Аль Имран, 3:102, Коран).

«Мы вселим ужас в сердца неверующих за то, что они приобщали к Аллаху сотоварищей, о которых Он не ниспослал никакого доказательства. Их пристанищем будет Огонь. Как же скверна обитель беззаконников!» (Аль Имран, 3:151, Коран).

«О люди! Бойтесь вашего Господа, Который сотворил вас из одного человека, сотворил из него пару ему и расселил много мужчин и женщин, произошедших от них обоех. Бойтесь Аллаха, именем Которого вы просите друг друга, и бойтесь разрывать родственные связи. Воистину, Аллах наблюдает за вами» (Аль Имран, 4:1, Коран).

«Воистину, Аллах не прощает, когда к Нему приобщают сотоварищей, но прощает все остальные (или менее тяжкие) грехи, кому пожелает. А кто приобщает к Аллаху сотоварищей, тот впал в глубокое заблуждение» (Ан-Ниса, 4:116, Коран).

«Скажи: «Неужели я возьму своим покровителем кого-либо, кроме Аллаха, Творца небес и земли? Он кормит, а Его не кормят». Скажи: «Мне велено быть первым из тех, кто

покорился». Не будь же в числе многобожников» (Аль Анам, 6:14).

«Кто же несправедливее того, кто возводит на Аллаха навет или считает ложью Его знамения? Они получают удел, отведенный им в Писании. Когда же к ним явятся Наши посланцы, чтобы упокоить их, они скажут: «Где те, к кому вы взывали вместо Аллаха?» Они скажут: «Они бросили нас!» Они сами засвидетельствуют, что были неверующими» (Аль-Араф, 7:37, Коран).

«Неужели они приобщают в сотоварищи к Аллаху тех, которые ничего не творят, тогда как сами были сотворены, которые не способны оказать им поддержку и не способны помочь даже самим себе?» (Аль-Араф, 7:191-192, Коран).

«Каждый, кто на небесах и на земле, явится к Милостивому только в качестве раба» (Марйам, 19:93, Коран).

«Они стали поклоняться вместо Него другим божествам, которые ничего не создают, хотя сами были сотворены. Они не властны принести вред или пользу даже самим себе и не распоряжаются ни смертью, ни жизнью, ни воскрешением» (Аль-Фуркан, 25:3, Коран).

«Кто может быть несправедливее того, кто возводит навет на Аллаха или считает ложью истину, которая явилась к нему? Разве не в Геенне будет обитель неверующих?» (Аль-Анкабут, 29:68, Коран).

«Если вы не уверуете, то ведь Аллах не нуждается в вас. Он не одобряет неверия для Своих рабов. А если вы будете благодарны, то Он одобрит для вас это. Ни одна душа не понесет чужого бремени. Затем вам предстоит вернуться к вашему Господу, и Он поведаст вам о том, что вы совершали. Воистину, Он ведает о том, что в груди» (Аз-Зумар, 39:7, Коран).

«Мы сотворили для Геенны много джиннов и людей. У них есть сердца, которые не понимают, и глаза, которые не видят, и уши, которые не слышат. Они подобны скотине, но являются еще более заблудшими. Именно они являются беспечными невеждами» (Аль-Араф, 7:179, Коран).

## Литература

- (1) Виктор Поль Вайрвилл: «Иисус Христос не является Богом», Американское христианское издательство «Путь», Нью-Ноксвилл 45871 (1975 и 1981), с. 4.
- (2) Обзор англиканских епископов: «Дейли ньюс», Великобритания, 25/6/84.
- (3) Епископ Дженкинс критикует основные христианские доктрины: «Лондон Дейли Мейл», стр. 12, 15/7/84.
- (4) «Лондон Дейли Мейл», Великобритании, с. 12, 15/7/84, (там же).
- (5) Бамбер Гаскойн: «Христиане», Гранада, Издательский дом «Гранада», 1976 г., с. 9.
- (6) Дж. Думмлов, Комментарий к Библии, с. 16 (см.: Азиз Абд ас-Самад, «Ислам и христианство», 1984 г. Управление исламских исследований, фатв и призыва, Эр-Рияд, Королевство Саудовская Аравия, с. 7).
- (7) Т. Дж. Такер, «История христианской веры в свете современных знаний», с. 320.
- (8) Британика, Макропедия, Т. 4 «Христианство» (с. 481).
- (9) Азиз Абд ас-Самад, «Ислам и христианство», 1984 г. Управление исламских исследований, фатв и призыва, Эр-Рияд, Королевство Саудовская Аравия, с. 29.
- (10) Уильям Уилсон Стивенс, «Доктрина христианской религии» (Гранд-Рапидс, Издательский Дом Эрдманса, 1967, с. 113-122).
- (11) Библейское общество Пенсильвании: «Верите ли вы в Троицу» (1989), Бруклин, Нью-Йорк, США, с. 3.

- (12) Виктор Поль Вайрвилл: «Иисус Христос не является Богом», Американское христианское издательство «Путь», Нью-Ноксвилл 45871 (1975 и 1981), с. 22-23.
- (13) Хасе, История христианской церкви, с. 111.
- (14) Генри Чадвик, Ранняя Церковь (Гранд-Рапидс, Издательский Дом Эрдманса, 1967, с. 29).
- (15) Генри Беттенсон, ред., Документы христианской церкви, 2-е изд. (Лондон: Оксфорд Юниверсити Пресс, 1963), с. 58.
- (16) Британская энциклопедия, 1968, «Никейский собор».
- (17) Виктор Поль Вайрвилл: «Иисус Христос не является Богом», Американское христианское издательство «Путь», Нью-Ноксвилл 45871 (1975 и 1981), с. 26-27.
- (18) В.К. Койпер, Церковь в истории, с. 128.
- (19) Бамбер Гаскойн: «Христиане», Гранада, Издательский дом «Гранада», 1976 г., с. 9.
- (20) Британика, Макропедия, Т. 4 «Христианство» (с. 481).
- (21) Библейское общество Пенсильвании: «Верите ли вы в Троицу» (1989), Бруклин, Нью-Йорк, США, с. 11.
- (22) Там же, с. 1.
- (23) Ф. Де Гроот, католическое учение, стр. 101 (см. Азиз Абд ас-Самад, «Ислам и христианство», 1984 г. Управление исламских исследований, фатв и призыва, Эр-Рияд, Королевство Саудовская Аравия, с. 29).
- (24) Библейское общество Пенсильвании: «Верите ли вы в Троицу» (1989), Бруклин, Нью-Йорк, США, с. 4.

- (25) Новая Католическая Энциклопедия (1967), «Святая Троица», том 14, с. 299 (Азиз Абд ас-Самад, «Ислам и христианство», 1984 г. Управление исламских исследований, фатв и призыва, Эр-Рияд, Королевство Саудовская Аравия, с. 32).
- (26) Новая Католическая Энциклопедия (1967), «Святая Троица», том 14, с. 295 (См. там же, с. 31).
- (27), Библейское общество Пенсильвании: «Верите ли вы в Троицу» (1989), Бруклин, Нью-Йорк, США, с. 3.
- (28) Там же, с. 6.
- (29) Там же, с. 6.
- (30) «Лондон Дейли Мейл», Великобритании, с. 12, 15/7/84.
- (31) Джон Хикс: «Миф о воплощенном Боге» (1977).
- (32) Виктор Поль Вайрвилл: «Иисус Христос не является Богом», Американское христианское издательство «Путь», Нью-Ноксвилл 45871 (1975 и 1981), с. 12.
- (33) Там же, с. 9.
- (34) Сунна – второй после Коран источник ислама.
- (35) Миф о воплощенном Боге, Лондон, 1977.
- (36) Все цитаты приведены по Синодальному Переводу.
- (37) Все цитаты приведены по Синодальному Переводу.
- (38) Смыслы Корана взяты из перевода Э. Кулиева.
- (39) Барнаби Траст.
- (40) Коран, 2:117.
- (41) Виктор Поль Вайрвилл: «Иисус Христос не является Богом», Американское христианское

издательство «Путь», Нью-Ноксвилл 45871 (1975 и 1981), с. 12.

(42) Джон Хикс: «Миф о воплощенном Боге» (1977).

(43) Джон Хикс: «Миф о воплощенном Боге» (1977).

(44) Там же, с. 3.

(45) Анри Бергсон, «Творческая эволюция».

(46) Коран, 64:2

(47) Виктор Поль Вайрвилл: «Иисус Христос не является Богом», Американское христианское издательство «Путь», Нью-Ноксвилл 45871 (1975 и 1981), с. 12.

(48) Перевод смыслов Абдаллы Юсуфа Али.

(49) Там же.

(50) Аль-Джауаб аль-Фасих, с. 350.

[www.islamic-invitation.com](http://www.islamic-invitation.com)